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Hirdetések a kiadóhivatal által ár jegyzék szerint számíttatnak.

Előfizetési felhívás
a

KÖZÉRDEK’-re
A Közérdek rövid fen állása aluli kivívta maijának a sajtó 

első vamja ónjanlimai sorában az öt jogosan megillető állást. Öröm­
mel tapasztaltuk. hogy azon egyáltalán nem loyalis fogadtatás daczára, 
melyben a hazai sajtónak egy része, itt bővebben nem feszegetendő 
kisszerű indokokból lapunkat részesítő, a ..Közérdeku szavai nem hang­
zottak el hatás nélkül a hazában ; sőt - a mi eddig magyar lappal 
csak ritka kivételkép történt meg — nyilatkozataink rendesen mél- 
tángoltattak a legtekintélyesebb osztrák, német, franczia és belga 
lapok által is.

Az elért siker újabb buzdítás ránk nézve, hogy a művelt 
közönség bizalmát és elismerését fokozott mérvben kiérdemelni igye­
kezzünk.

Azon jelentékeny anyagi és szellemi erők, melyek a „Közérdek“ 
rendelkezésére állanak, ama reményre jogosítanak bennünket, hogy 
ernyedetlen tevékenységünknek sikeriilend a müveit olvasó közönség 
minden jogos igényét teljes mértékben kielégíteni.

Lapunk beosztása marad az eddigi. Összeköttetéseink s munka­
társaink koré azonban tetemesen tágult. Legnagyobb reformnak 
nézetébe tárczai óraiunk, melyet az eddig abban műkö­
dött erükön kívül, az ország leggenialisabb feuilletonis- 

fáinak egyike fog közleményeivel gazdagítani.
.1 tározónkban folyó regény köztetszésben részesült. Kiadó­

hivatalunk gondoskodott, hogy újonnan belépő előfizetőink e regénynek 
mar közlött részét kívánatra ingyen megkaphassák.

Bel- és külföldi levelezéseink gyarapításéira kiváló gondot for­
dítottunk s forditandunk ezután is.

Ö Felsége legközelebbi nagy fontossága, utazáséinak 
részleteiről egyik kivéiló munkatársunk, mint külön 
tndósitémk, fogja a „Közérdek“ olvasóit értesíteni.

A „Közérdek” szerkesztősége.

fenhangon kürtői i
U

A ..KÖZÉRDEK" hetenként hétszer jelenik meg; hatszor legnagyobb 

egész ivén mint reggeli lap; hétfőn, illetőleg ünnep utáni napon legnagyobb féliven.
A „KÖZÉRDEK" kiállítása, melyet a Franklin-Társulat magyar irodalmi 

intézet és könyvnyomda eszközöl. Ízlés és elegantia tekintetében a hazai sajtóban 
egyedül áll s a legelső franczia és angol lapok mellé sorakozik.

A „KÖZÉRDEK“ előfizetési ára:
Egy hóra.......................1 frt 80 kr. Félévre......................................70 frt.
Negyedévre................... 5 » — » Egy évre.................................. 20 »

Megrendelések postautalványnyal legczélszerübben eszközölhetők.
Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK" kiadóhivatalához, Budapest, egyetem- 

utcza 4. szám (Franklin-Társulat épületében) intézendök.
Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek“ kiadó-hivatala,
Budapest, egyetem-utcza 4. szám.

Budapest, márczius 30.
A közlekedés terén működő magyar 

ajkú szakférfiak ez évi márcz. hó 21- 
kén tartott értekezlete által egyhangú­
lag elfogadott ismert kérvény czélját 
és tartalmát az ,,Ung. Lloyd“, a bécsi 
„Montags Revue“ és a „N. Er. Presse“ 
jól combinált kereszttűz közé szorí­
tották ; — alig lőtte ki az egyik vak­
töltéseit, nyomban követi őt a másik, 
ezt a harmadik, igy megy ez tovább 
megállapodás nélkül. Quel bruit in­
fernal !

De hát miről is van szó. A hazai 
szakférfiak tapasztalván az eddig meg­
jelent miniszteri rend eletek eredmény­
telenségét, felkérik a minisztert, hogy 
végre az állam hivatalos nyelvének fel­
tétlen és kizárólag érvényt szerezzen 
közlekedési vállalatainknál; felkérik a 
minisztert, hogy az állam legfőbb 
felügyelési és beavatkozási jogánál 
fogva végre határt szabjon a beván­
dorolt idegen elemek daezos kímélet­
len eljárásának, kik az állami nyelv és 
a belföldi szakerők rendszeres elnyomá­
sában keresték és fájdalom fel is talál­
ták saját különleges érdekeik és czél- 
jaik előmozdítását.

A kérvény, mely ezen jogosult igé­
nyeket tárgyalja, még át sincs adva a 
miniszternek, és az ellentábor már is 
diadalbiztos öntudattal fújja meg har- 
czi trombitáját,
..bellum omnium, contra onmes

Midőn nyugodtan felvennők az 
odadobott keztyüt, nem fojthatjuk el 
csodálkozásunkat elleneseink kihívó, 
merész kardesörtetései felett, a kik a 
helyett, hogy ezen reájuk nézve ide­
gen földön elnézést kérnének, a helyett, 
hogy biinbánólag meghajolnának az 
állam ezéljai előtt, egész hetykén saját 
nyelvük és érdekeik uralmát követelik’; 
elég vakmerők a hazai szakerők jogo­
sult mozgalmát hitvány önzés kifolyá­
sának keresztelni, elég vakmerők meg­
támadni az ország nemzeti jellegét, a 
hazai erők képesültségét, még magát a 
miniszter személyét is.

Nem igy idegen uraimék, még nem 
sikerült teljesen államot alkotni az ál­
lamban. Ily hang, ily szerep csak azt 
bizonyltja, hogy félreismeritek a hely­
zetet, hogy elérkezettnek látjátok az 
időt, nyíltan szembe szállani a reátok 
nézve idegen társadalom, azon állam 
érdekeivel, melyeknek saját érdekeite­
ket sohasem akartátok alárendelni.

A sértő insinuatiók méltatása és 
visszautasítása a kiküldött állandó bi­
zottságnak levéli feladata, mi itt csak 
az „I ng. Lloyd“ közelebb megjelent 
„Szakférfiak“ és „Proscription“ felí­
rása czikkeit kívánjuk tárgyilagos bí­
rálat alá venni.

I Nevezett lap a közlekedési magyar­
ajka szakférfiak jogosult törekvéseinek 
eredményében az idegen ajkú hivatal­
nokok proseriptióját látja, ezt az épí­
ti letont használja utóbbi támadó ezik- 
kének feliratául is, melyben egyebek 
között kétségbe vonja a kormány azon 

I jogát, hogy az állam területén levő 
közlekedési intézetek belső ügykezelési 

j és egymásközti hivatalos érintkezés

nyelvét meghatározhassa; — az ál­
lam abbeli joga, hogy saját nyelvét a 
hazai közlekedési vállalatokra fel- 
oetroyalhassa úgymond.még nincs telje­
sen elismerve, és itt hivatkozik azon 
felterjesztésekre, melyeket egyes tár­
sulatok az ismert miniszteri rende­
letek határozataival szemben a kor­
mányhoz intézni jónak láttak. Hogy 
mit felelt a kormány ezen felterjesz­
tésekre nem tudjuk; de arról meg­
vagyunk győződve , hogy azokból 
eléggé megítélhette az idegen ajkú 
elemek által felállított államellenes 
elvek veszélyességét, és hogy tudni 
fogja miféle intézkedésekkel kell az ál­
lami nyelv jogainak érvényt szerezni, 
még azon társulatnál is, mely a ma­
gyar nyelv jogosultságát a magyar 
korona területén akkor vonakodik el­
ismerni, midőn a szomszéd Románia 
fejedelemségben, hol pedig nem is lé­
teznek miniszteri rendeletek, a hivatal­
nokok alkalmaztatását a román nyelv 
ismeretétől és illetőleg egy év alatt le­
endő elsajátításától voltak kénytelenek 
feltételezni.

Nem ismerünk államot, hol a kor­
mány annyi elnézést és türelmet tanú­
sított volna az idegen elemek iránt, 
mint hazánkban, hol pedig alig két év­
tized előtt egy idegen státnsférfiu mu­
tatta meg, miként lehet 24 óra alatt 
rendeleti utón még az idegen nyelvnek 
is érvényt szerezni a közigazgatás és 
törvénykezés terén; mi e példát nem 
követtük, nem alkalmaztuk azon czél- 
szerünek bizonyult radicális eszközö­
ket, melyek annak idejében az idegen 
nyelvet nem beszélő állam polgáraitól 
megvonták saját hazájukban a megél­
hetés lehetőségét ; és hue, most alkotmá­
nyos korszakunk 9-ik évében, midőn az 
állami nyelv behozatalára kormányren­
deleti! cg kitűzött véghatáridő lejárt, a 
hazai közlekedés terén foglalkozó ide­
gen elemek coalitiója köszönet fejében 
megtagadja az állam végrehajtó hatal­
mának azon jogát, hogy saját nyelvét, 
nr ly elválasztliatlan az állam fogal­
mától, az idegen elemekre feloctroyál- 
hassa.

Az ellentábor mohón ragadja meg 
az alkalmat, hogy egy hazai szakfér­
fiú ellenvéleményére liivatkozhassék. 
Igen is, sajnálattal vagyunk kénytele­
nek mi is constatálni, hogy egyetlen 
egyén mégis találkozott a hazai szak- 
férfiak között, a ki — ne kutassuk mi­
féle indokokból — nem átallotta nyíl­
tan kimondani, hogy a közlekedés te­
rén működő hazai szakerők ismert 
mozgalmát azon szerinte 500 alkal­
mazás után vágyó magyar mérnök 
idézte elő, kik most az építés befeje­
zése után kereset nélkül vannak. A 
cselfogás azonban, mely válaszfalat 
akart emelni a hazai üzlet és műszaki 
erők érdekei közé, nem sikerült és e 
tekintetben hivatkozhatunk a minisz­
ter urnák átnyújtandó kérvény aláí­
róira, kik közül több mint 400 hazai 
szakférfiú tényleg a közlekedési üzlet­
nél van alkalmazva.

És ha nem az állami nyelv, nem a 
már alkalmazott hazai szakerők eddig 
háttérbe szorított jogosult igényeinek 

hanem a kenyér nélkülkielégitése,

levő 500 magyar mérnök alkalmazása 
képezné csupán a mozgalom czélját, 
azt kérdezzük Naszluhácz úrtól: nem 
számithat-e minden egyes állampolgár 
méltán és jogosan arra, hogy készült­
ségének és hajlamainak megfelelő al­
kalmazást nyerjen saját hazájában 
mindaddig, mig csak idegen ajkú elem 
áll az állam vagy az állam által támo­
gatott közlekedési vállalatok szolgála­
tában; egykedvűen nézheti-e az állam- 
hatalom, hogy ennyi képzett megbíz­
ható hazai erő tétlenségre legyen kár­
hoztatva épen azon korszakban, midőn 
e férfiak productiv tevékenységére az 
államnak legnagyobb szüksége van ?

De hiszen, nem erről, hanem mind­
nyájunkat közösen érdeklő államfen- 
tartási elvek keresztülviteléről van itt 
szó, kétszeresen fontos ezen államfen- 
tartási elv alkalmazása a magyar ko­
rona területén, hol még az állam által 
tényleg támogatott közlekedési válla­
latoknál is a főhivatalok tulnyomólag, 
sőt három vasút kivételével mondhat­
nék kizárólag külföldiek által vannak 
lefoglalva, hol a végrehajtó hatalom 
ismert rendeletéi daczára még újabban 
is az állam nyelvét nem értő és igy 
liivatalnokoskodni képtelen idegen ele­
mek nyertek alkalmazást, hol az ide­
gen elemek előléptetésben részesültek 
akkor, a midőn a képzett hazai erők az 
idegen érdek és befolyás fokozatosan 
czélba vett öregbítése folytán, költség- 
takaritás ürügye alatt elbocsáttattak.

Kétszeresen fontos ezen elv alkal­
mazása akkor, a midőn hogy egyebet 
ne említsünk, a műegyetemből éven­
ként kikerülő újabb nemzedék, mely 
minden életképes előrehaladt államban 
a realisticus irányú haladás, a jövő 
nélkülözhetlen tényezőjének tekintetik 
hazai közlekedési vállalatainknál, hol 
az idegen érdek és befolyás dönt a sze­
mélyi kérdések felett vagy épen nem 
talál alkalmazást, vagy ha igen, job­
badán dijnoki és fordítói minőségben 
kénytelen foglalkozni.

Mindazáltal határozottan vissza kell 
utasítanunk a „Proscription“ feliratú 
czikk szerzőjének azon vádját, — 
hogy a hazai szakerők azon idege­
nek eltávolítását is hangsúlyozzák, 
kik időközben az állam nyelvét el­
sajátítván állásaik betöltésére alkal­
masaknak bizonyultak. Ez nem áll, 
ezt a hazai szakférfiak nem kérelme­
zik ; egyébként megjegyezzük, hogy 
ezen hamis ráfogás különben sem vo­
natkozhatnék a kérdéses czikk szerző­
jével egy födél alatt alkalmazott ide­
gen ajkú tisztviselőkre, kikről a mérv­
adó körökben mindenki tudja, hogy 
az állami nyelvet évek során át nem­
csak hogy el nem sajátították; de sőt 
hogy coalitiójuk veszedelmes propa­
gandát képez a hazai gépész-mérnö­
kök, szóval a gépészet terén működő 
hazai erők érdekeinek elnyomására. 
Tudjuk, hogy ezek minden alkalom­
mal erősen kapálóznak, midőn arról 
van szó, hogy az általuk monopolizált 
vonatmozgósitási üzlethez nagyobb szá­
mú alkalmas belföldi erők alkalmaz­
tassanak.

De légből kapott és igy hamis a 
Proscription czimü czikk szerzőjének

Dalmátia.
II. Ejszakibb részei, szigetei.

Több tért szenteltünk Cattaro vidéké­
nek s lakóinak, mint a mennyit a többi 
dalmát kerületek leírására szánhatunk. Ezt 
indokolhatja azon körülmény, hogy Dalmá­
tia legdélibb része a legeredetibb s legke­
vésbé ismeretes, ámbár másrészt tagadhat- 
lan, hogy Zára, Spalato és Ragusa sok te­
kintetben nevezetesebbek s különösen tör­
téneti multjok által is érdekelnek, mely a 
magyar nemzet sorsával is sokszerüen ösz- 
szefüződött. Történelmi tekintetben legki­
válóbb Ragusa városa, mely mint önálló 
köztársaság, hatalmas szomszédok által 
körülvéve s a legsúlyosabb viszonyok kö­
zött , fenntartotta magát 1806-ig. Erre 
hosszú időn át főleg a magyar királyok vé­
delme képesítette, s legvirágzóbb kora ak­
kor vette kezdetét, midőn nagy Lajos ki­
rályunk Velenczét a Dalmátiára tartott 
igényekről lemondani kényszeritette.

Á rómaiak korának legtöbb emlékét 
Spalato körül találhatni. E város szé­
kesegyháza is hajdan Jupiter templomául 
szolgált, s egyik oldalkápolnájában a ke- 
resztelőmedencze mellett megvan Diocletian 
síremléke. A régi korból fennmaradtak az 
Aesculaptemplom, a forum és a porta au- 
rea, mely S a 1 o n a fele vezet. E jelentek- 
telen falucska mellett óriási romhalmazok 
hevernek, azon meses pompájú paloták 
maradványai, melyek Diocletian lakásai 
képezték. Épségben csak a nagyszerű víz­
vezeték van mostanáig.

A cattarói öbölből Ragusa felé hajózva 
kopár, szeszélyesen hasadozott sziklák 
mellett halad el az ember, s csak szegé­
nyes, kevés jelentőségű falvakra esik te­

kintete. Végre azonban sötétzöld, cyprus- 
és olajfákkal födött hegyek tűnnek fel, 
melyek félkört képezve, a gravosai kikötőt 
környezik. Gravosa Ragusának külvá­
rosa, s ezzel pompás fasor köti össze. R a- 
gusa Velenczére emlékeztet: székesegy­
háza, törvényszéki palotája s számos ma­
gánházának építészeti stylusa által. Terei 
tágasak, utczái szélesek, de a magas épü­
letek, melyek földszinti ablakait sürü ros­
télyok zárják el, komor tekintetüek. A 
dalmát aristokratiának kedvencz tartózko­
dási helye, daczára annak, hogy Zára az 
ország fővárosa, minek oka az, hogy Ra­
gusa berendezése az európai cultura igé­
nyeinek, vagy jobban mondva kényelmei­
nek legjobban megfelelő; igy p. gázzal 
van kivilágítva, bir bérkocsikkal stb. Az 
előkelő világ gyülhelye a szép sétatér, 
mely lankásan emelkedik s legmagasabb 
pontjáról gyönyörű kilátást nyit a tenger­
re, a terjedelmes hajógyárra, pálmák s 
agavákkal beültetett kertek s Ízléssel épí­
tett villákra. Nagyszerű Ragusa gyümölcs­
ös zöldségpiacza, hol dinnye, őszi buraczk, 
szőlő, füge, narancs mesés halmazai talál­
hatók.

Ragusától Spalatóig termékeny szige­
tek egész sora mellett halad el a hajó; 
a szárazföld itt nem >oly változatos alak- 
zatu s regényes, mint jobban del felé; 
de a gazdag tenyészet igen széppé vará­
zsolja e tájat is, mely az ország legjobban 
müveit s legtermékenyebb részei közé tar­
tozik. — A hosszú Sabioncello félszi­
geten nagy salinák vannak. A Canal 
déllé Castelle nevű tengeri csatorna 
körül s a Karbán hegység alján termé­
keny sikság terül el 14 tekintélyes kas- 
télylyal, melyek igen régi s előkelő dalmát 
családok birtokát képezik. A Biok ovo

hegység töve melletti Makar ska hely­
ségnél egy parti folyó zuhogva szakad le 
sziklafalakról. A1 m i s s a városa a C e t- 
t i n a torkolatánál nevezetes boráról, mely 
folyékony aranyként habzik a serlegben s 
a leghíresebb nápolyi borokkal verse­
nyezhet.

Spalato, a régi Palatium, Dalmátia 1 
legnépesebb városa, a tengerről nézve igen 
szép látványt nyújt. A tengerparti házak 
kivétel nélkül díszesek, azonban az u. n. 
óváros házikói alacsonyak, komorak s gör­
be kuszáit utczákat képeznek. A négy kül­
városban az utczák szélesek és egyenesek. 
Térés síkon épült Spalato; a tenger itt tá­
gas öblöt képez, melyben minden nemzet 
hajói nagy számmal horgonyoznak. Jelen­
tékeny lévén a város tengeri kereskedelme, 
lakói igen jómódúak, s a hölgyek ennek 
megfelelő fényűzést fejtenek ki. A dalmát | 
nemzeti viseletét hiába keresnek az in­
kább kosmopolitikus jellegű Spalato ut- 
czáin, de azért ezekben elég tarka néptö­
meg hullámzik, mert a kereskedelem török, 
görög, olasz, szerb, orosz, néger, chinai és 
perzsa vendégeket csődit össze, kik honi fes­
tői öltözeteikben jelennek meg. A spalatói 
székesegyházról már tettünk említést.Colos- 
sális ezen belül és kívül mozaikkal gazdagon 
díszített épület, merész bolthajtásu kupolá­
val s óriási oszlopok által 3 részre osztott 
hajójával. Széles márványlépcső vezet fel 
a templomhoz, oszlopcsarnok födi, s aljá­
nál egy sphinx és egy oroszlán, mindkettő 
óriás, őrzi mintegy a bejáratot.

Egészen nyilt tengeren halad a gőzös 
Spalatótól északra. Elhalad Z e 1 e n y mel­
lett, mely egy hegyen el van rejtve zöld 
fák és bokrok által, Trau mellett, mely 
szigeten fekszik s a szárazfölddel fahíd ál­
tal van összekötve. A partokon venyigék,

füge-, olaj- s mandolafák bőségesen terem­
nek. Az utóbbiak télen (január—február) 
virágzanak, s a töménytelen sok fehér vi­
rág elhiteti az utassal, hogy hóval födött 
tájkép van szeme előtt.

A sebenicói csatornán át eljutunk Se­
be n i c o városához, mely ott fekszik, hol 
a T a r t a r o hegység meszsze eltávozik a 
parttól s a tenger tág öblöt képez. Itt a 
hegyek lejtőin roppant sok megygyfa te- 
nyész, melyek gyümölcséből a hires maras­
chino! égetik. A sebenicói dóm az ország 
legszebb temploma, gótizlésü s roppant 
nagy. Magas portaléja egészen vasból való. 
Sok sebenicói ház római épületromokból 
készült, s igy nem ritkák azokban a legdi 
ezesebb oszlopok s mozaikpadolatok. Sebe- 
nico mellett ömlik a tengerbe a Kér ka, 
mely Ska r dana mellett pompás vizzu 
hatagot képez.

Innen már nincs meszsze Zára. A ten­
gerbe nyúló köves földnyelven emelkedik 
ezen régi, de erős falakkal környezett vá­
ros. Itt székel az érsek, kinek palotája s a 
seminárium kimagaslanak a szürke város­
falak közül s már meszsziről láthatók. A 
mint belép az ember a városba a porta 
marittimán át, mely egy római diadalív 
maradványaiból készült, a halpiaczra akad, 
melyen a legkülönfélébb fajtájú halak kép­
zelhetőn tömege van felhalmozva. A zárai 
utczák szükek, a magas házak a velenczei 
modort tüntetik fel s meglehetősen barát­
ságtalan látványt nyújtanak, mivel — 
mint az Dalmátiában átalános — nincse­
nek fehérre meszelve. A szobákban több­
nyire hiányzanak kályhák, bár télen, mi­
kor a bóra szele fu, a hideg eléggé csípős. 
A dalmát főváros sajátos jelleggel nem 
igen bir. Lakói nagyobbrészt olasz szár

mazásuak s majdnem mindnyájan németül 
is értenek.

Zára körül nincs gazdag tenyészet, 
mert a föld köves és terméketlen. Kerteket 
nem ápolhatnak, mert a tenger közvetlen 
közelsége daczára nagy a vízhiány. Kis 
távolságban a porta Erizzo kaputól bér­
ezés-sziklás, barlangokkal, örvényekkel 
telt, áthatolhatlan bozótu vadon terül el, 
mely számtalan rablómesében szerepel. S e 
vadonban van az igen különös morlák falu.

A morlákok,1.a szláv fajhoz tartoznak; 
de durvaságuk és tudatlanságuk annyira 
hírhedt, hogy még a montenegróiak is sér­
tésnek veszik, ha e rokonaikkal összeha­
sonlítják őket. A morlákok öltözete olyan 
forma, mint a szerbeké, szorosan a testhez 
simul, gyakran skarlát-piros köpeny fedi. 
A férfiak is hajfonatot viselnek, melyet 
érmekkel díszítenek. Szép fegyverek leg­
főbb kincseik, azok birtoka legforrób vá 
gyük. Alacsony kunyhóik egymásra hal­
mozott kövekből állnak, melyek hézagait 
apró kövek és moha töltik ki. A födelet 
nehány kukoriczaszalmával takart lécz ké­
pezi, s a szél okvetlenül elhordaná, ha ne­
hány nehéz kő nem terhelné. Ablak, ajtó 
helyett egyetlen egy nyílás van a falban, 
melyet nehéz kő zár el, és a termetes mór­
iák a szó szoros értelmében bebuvik odvába, 
hol nemcsak családja tanyáz, hanem mar­
hája is meghúzza m^gát, úgy hogy a gyer­
mekek a négylábúak társaságában nőnek fel.

Még a dalmát szigetekre akarunk egy 
pillantást vetni, melyek jobbára a Ragusa 
s Spalato közötti part szomszédságában 
fekszenek. Nehány Ragusától nyugatra 
található igen termékeny szigeten kívül, 
melyek lakói sardella halászattal foglal­
koznak, itt van Curzola, mely hajoépi- 
téare alkalmas fában gazdag, miért is Gra-

azon további állítása is, hogy a mi­
niszteri rendelet ellenére használt ide­
gen szövegű nyomtat vány készlet 1 
millió forintot képviselne. Ez csak ak­
kor volna lehetséges, ha az illető ide­
gen igazgatók a miniszteri rendeletek 
ellenére idegen szövegű nyomtatvány 
készletüket több évi szükségletre fe­
dezhető mennyiségben nyomtattatták 
volna. Egyébként meg kell itt jegyez­
nünk, hogy lia az államhatalomnak 
joga van a miniszteri rendeletekbe üt­
köző cselekményeket megsemmisíteni 
és illetőleg az idegen szövegű nyomtat­
ványokat a használatból kivonatni, ez 
nem az üzlet-kiadás, hanem csakis azon 
társulatok terhére történhetnék, me­
lyek az általuk alkalmazott idegen 
ajkú igazgatóknak a kormány rende­
letéibe ütköző cselekményeit magukévá 
tették.

Másrészt elismeréssel tartozunk azon 
nyíltságért, melylyel az idézett czikk 
szerzője maga is bevallja, hogy a ren­
des hivatalnokoknak kettős nyelven 
folytatni kénytelenitett ügyvitelén ki­
vid, mely körülmény nemcsak jelen­
tékenyen megdrágítja, de lelietleimé is 
teszi az okszerű üzletvezetést, még kü­
lön translatorok is tartatnak, kiknek 
évi fizetését azonban csak 20,000 frtra 
teszi.

Nem tartozik szokásaink közé, az 
előadottakhoz hasonló feltevésekre fek­
tetni érveléseinket, főleg a midőn szám­
szerű adatokkal czélba vett bizonyí­
tásról van szó ; és azért nemcsak saját 
tapasztalásainkra, de egyszersmind 
azokra is hivatkozunk, kik az idegen 
tisztviselők miatt szükséggé vált kettős 
nyelvű ügyvitel hátrányos következ­
ményeit érdemileg liivatvák megbírál­
ni ; ezek kivétel nélkül legalább is 1 
millió forintra fogják becsülni azon 
kár értékét, mely a- kettős nyelvű ügy­
vitelből eredőlcg közvetve és közvetle­
nül évente az állam jövedelmeinek ter­
hére esik; holott ezen számszerűleg 
kimutatható évi károsodás minimumá­
nak a Proscription czimü czikk szerzője 
szerint fele is elegendő lenne az állam 
nyelvét elsajátítani nem képes, vagy 
helyesebben elsajátítani nem akaró 
idegen ajkú hivatalnokok eltávolításá­
nak keresztülvitelére.

Az ellentábor plirásisokban nyilvá­
nuló egyéb hírlapi röppentyűire már 
csak azért sem refieetálliatunk, mert 
azok, a mint láthattuk, úgy sem voltak 
képesek megvilágítani azon sötétséget, 
melyben ezen kapálódzó idegen urak 
daezos önhittséggel egész a miniszter 
személyéig elbotorkáltak, kinél megta­
gadják a gyökeres intézkedésekhez 
megkivántató bátorság létezését, kinek 
mint az állami végrehajtó hatalom egyik 
tagjának oly irányú választ imputál- 
nak, milyent tudtunkkal az állam jö­
vedelmeiből fizetett idegen tisztviselők 
még eddig más államokban nem me­
részeltek az állam miniszterével szem­
ben kimondani.

Hogy mit fog válaszolni a miniszter, 
nem tudhatjuk; de hisszük, hogy a 
hazai közlekedési szakférfiak kérvé­
nyében foglalt panaszok átolvasása 
után, hivatalosan felfogja szólítani a 
vasúti és gőzhajózási főfelügyelőség el-

vosa mellett a hajó épités tekintetében első 
helyet foglal el; San Pietro kőszén­
nel és asphalttal; Me let a, hol sok bor, 
olaj, déli gyümölcs terem, s mely szép ki­
kötővel bir, de sok homokvipera tanyája ; 
L e s i n a, hol sz. Jánosfa található s roz- 
marinolaj fontos kiviteli czikk; a hegyes, 
de termékeny Lissa, melyet Tegethoíf 
győzelme oly ismeretessé tett. A legna­
gyobb sziget Brazza. Hossza 36, széles­
sége 6 mértföld. Több mint 20 helység 
emelkedik rajta , melyek közül Miina 
hajógyárral s kikötővel bir.

Bevégeztük az adriai tenger melletti 
koronatartomány vázlatos áttekintését. 
Dalmátia átalában szomorú hanyatlást 
tüntet fel, ha összehasonlítjuk jelen álla­
potát egykori jelentőségével, különösen ha 
meggondoljuk, milyen viruló s gazdag volt 
a rómaiak idejében. Hanyatlásának okai 
részben politikaiak. Midőn Velenczétől 
függött, a lagunaváros a maga érdekében 
tanácsosnak vélte igen mostohán bánni 
hóditmányával. ózonban a mit a perfid s 
esztelen politika elrontott, azt nem lehe­
tetlen jóvá tenni, s mióta a francziák rövid 
uralma s azután Ausztriáé következett a 
velenczei patríciusokéra, kétségtelenül tör­
tént már valami a haladás utján. Dalmátia 
éghajlata szerencsés; mellette van a nagy­
ság dajkája, a tenger. Fődolog volna a la­
kosok műveltségének emelése. Nemrég 
szabályozták a Nareuta folyót; tervben 
van Dalmátiát az európai vasúthálózatba 
bevonni. E körülmények nem maradhat­
nak hatástalanok, ő felségének útja, mely 
komoly tanulmány s gondosság jellegével 
birand, bizonyára szintén fontos momentum 
lesz a további haladás előmozdítására.
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nőkét, mutassa ki teljesen megbízható 
számok és adatok alapján, — mennyi­
ben tekinthetők indokoltaknak a kér­
vényben felsorolt panaszok, miként 
lettek az állam felngyelese alatt, az ed­
dig megjelent miniszteri rendeletek 
végrehajtva.

Addig is azonban, mig az eredmény­
hez képest szükséges intézkedések meg­
tétetnének, a magyar ajkú szakférfiak 
is mindig szorosabban, mindig na- 
gvobb számmal tömörüljenek a kitű­
zött zászló alá, — ne becsméreljék az 
ellentábor erejét, hadi taktikáját, csel­
fogásait, és folyton szem előtt tartsák 
a példaszót: „Passato il pericolo, gab- 
bato il santo“ — magyarul: Ha a ve­
szély elmúlik, folytatni fogjak a szen­
tek megcsalását.

A román kormány cetinjei román 
ügynökét megbízta, hogy Ferencz József 
ő felségének üdvözletére Cattaróba menjen.

Klapka György tábornok ártól a 
következő levelet vettük:

Tisztelt szerkesztő ur 1 A „Közérdek 
87-dik számában egy czikk jelent meg az 
ujonan alakuló „biztositó társulatokéról, 
mely az újonnan alakuló biztosító táisula- 
tok ellen van intézve.

Miután a czikk e kifejezést foglalja 
magában : „a sajtónak nem szabad dédel­
getnie semmi uj keletkező biztosító társu­
latot, még ha Angolország millióival jönne 
is át hozzánk“ azon magyarázatra adhat 
alkalmat, hogy az alatt az általam képvi­
selt „North British and Mercantile Insu­
rance Company“ czimü angol társulat is 
érthető, ezennel felkérem, szíveskedjék ne­
kem határozott választ a d ni az 
iránt: értette-e ez alatt a „North British“ 
társulatot, és ha, mint hiszem nem értette 
alatta nevezett társulatot is, ezen esetben 
kérem szíveskedjék azt becses lapja köze­
lebbi számában ugyan azon hely e n, 
hol azon czikk megjelent, határozottan ki­
jelenteni. Budapest, 1875. márczius 28-án. 
Klapka György, mint a „North British 
társulatnak Magyarországban megbízottja.

A mi az e levélben hozzánk intézett 
kérdés meritumát illeti, arra nézve lapunk 
azon tisztelt munkatársa, ki a felelős szer­
kesztő távollétében a „Közérdek“ szer­
kesztését vezette s ki a fentebbi levelet fel­
bontani jogosítva volt, kellő határozott­
sággal megadta a választ a „Közérdek“ 
mai esti lapjában ; e választ a szerkesztő 
szerencsés magáévá tehetni, remélve, hogy 
azzal a tisztelt tábornok ur is meg lesz 
elégedve.

Azonban a fentebbi levél a szerkesztő­
höz lévén intézve, a „Közérdek“ időközben 
hazatért s a lap szerkesztését ismét tény­
leg átvevő szerkesztője kötelességet vél 
teljesíteni azzal, hogy ez alkalommal kife­
jezi nézetét az üzleti vállalatok megítélé­
sénél elfoglalt álláspontjára vonatkozólag, 
akár egyszerű kereskedők, akár táborno­
kok álljanak azok élén.

Ez álláspont pedig nem más: mint a 
birálat teljes függetlensége, elmenve ott, 
a hol kell, egész a kíméletlenségig. E füg­
getlenség a mi fegyverünk, ez a mi elvitáz- 
hatlan jogunk. Minden kísérlet ellen, mely 
e szent és sérthetetlen jogunk korlátozá­
sát czélozná, egyszer-mindenkorra ünne­
pélyesen tiltakozunk.

Mi őszintén örvendünk, ha Klapka 
György tábornok nevét csak oly vállala­
tokkal látjuk összeköttetésben, melyeket 
nem csak ő tart szolidul vezetetteknek, ha­
nem mi is nyugodt lelkiismerettel ilyene­
kül elismerhetünk. De ha előfordulna oly 
eset. — hiszszük, hogy ilyen nem fordul 
elő — hogy Klapka György nevét össze­
köttetésben látnánk oly vállalattal, melyet

Háromszékben úgy a politikai éle­
tet, mint a szék kormányzatát megzsiLo­
hasztja az a kinos bizonytalanság, 10.-y 
nem tudják, vájjon az uj főispánt, Kazai 
Mihályt (kit még Tóth Vilmos nevezett ki 
főispánnak és Szapáry Gyula gr. áthelye­
zett Háromszékbe) megtartja vagy o - 
menti-e az uj kormány ? Háromszék mtel- 
ligentiája és a vagyonos osztály petitionait 
Tisza Kálmán belügyminiszternél Lazar 
Mihály mellett; az eddigi baloldal azon­
ban vonakodik a Deák-párttal összeolvadni, 
mig Lázár Mihály főispán, ki a múlt vá­
lasztások alatt erélyes deákpártisaga altat 
tette magát a baloldal előtt gyüloltté. - 
Mint halljuk. Lázárt fölmenteni (ha meg 
volna is a szándék) azért kényes, mert e - 
lene oly vádak hozattak föl, hogy ha el­
mentése ezen vádak következmenyenek 
tűnhetnék föl, ez által oly rágalmaknak 
szereztetnék elégtétel, mely regaltnak éle 
visszaesnék azon miniszterekre is, kik Lá­
zárt ezen rágalmak daczára is ő felségé 
előft ajánlatba hozták.

az
A pénzügyminisztériumban

adótörvjavaslatok tárgyalásához szük­
séges adatok Összeállításával foglalkoznak. 
A°„P. Lloyd“ értesülése szerint Széli Kál­
mán pénzügyminiszter több módosítást fog 
ajánlani e törvényjavaslatokhoz.

A f u s i o n á 1 i s m o z g a 1 o m minden 
feltűnőbb mozzanatok nélkül folyik le or­
szágszerte. A pártegyesülcsek rendes me­
netétől elütő jelenségeket, melyek itt-ott 
fölmerültek, már jeleztük. Újabban Deb- 
reczenben a balközép. Szabad-tan a Deák­
párt, Kassán mindkét párt alakultak át 
szabadelvű párttá.

Szabolcs megyében a pártok fusiója 
még bevegezve nincs. A szélsőbal eiö^en 
agitál ellene, s magához igyekszik ragadni 
az eddigi bal közepi elemeket. De czélját 
nehezen érheti el, mert a szabolcsi szélső­
baloldal legtekintélyesebb egyéne Kál- 
1 av Ödön hajlandónak mutatkozik el­
fogadni a pártok fusióját. Gróf Vay Adám 
főispán még e héten szándékozik gyűlést 
összehívni a kérdés eldöntésére. A kisvar- 
dai kerületben a jelenlegi képviselő Czó- 
b e 1 Albert nem lép föl többé, s helyébe 
Pilisy Lajost (ki ezen kerületet Czóbel 
előtt képviselte) fogják alkalmasint ellen­
jelölt nélkül megválasztani.

A képviselő ház közoktatási 
bizottsága április hó 1. napján délelőtt 
9 órakor az országházban szokott helyisége­
ben ülést tart.

nálni, még több humorral tud lelkesül­
ni is egy kormányért.

Hanem az már baj volna, ha a nemzet 
készpénz gyanánt fogadná a Jókai öm­
lengéseit, s ha közhiteire találna, hogy 
minden vágyaink teljesültek. Baj volna, 
még pedig azért, mert hiszen ily világi«1-
szóló rózsás állapotok mellett kinek jutna 
eszébe adóföle m élést szavazni meg .

Pedig ettől meg nem menekedsz — 
édes nemzetem! Ezt mi mondjuk neked 
szárazon, és csakugyan „czifra szavak“ es 
„himes frázisok“ nélkül.

Körülbelül úgy őszszel, egy uj költői 
müvet fogunk olvasni a „Hon“-ban, mely­
nek czime lesz „II ulló levele k.“

J. M. abban valószinüleg el fogja mon­
dani, hogy a húsvéti piros tojások még ki 
nem kelhettek, némelyik még meg is rom­
lott, s ősszel, mikor a természet is hul­
latja leveleit, siratni fogja reményeinek 
hervatag és egyenként lehulló leveleit . . • 
de minek „czifra szavak“ — minek „himes 
frázisok“ — fölkellemelni az adót. 
Ez lesz a költői mü — prózai vége.

Nénénk a „Napló“ nem nézheti békén 
J. M. örömét s közzéiit nagyot a húsvéti 
piros tojásoknak. S ez ütéstől mind a földre 
estek és pocsékká folytak, csak kettő tán­
czol még az asztalon.

Azt mondja mai esti lapjában, a „Napló 
hogy Jókai rémlátásaiból mindössze ket­
tőnek van némi alapja, f.i. a pest-zimonyi 
vonalra s a déli vasutak csoportosítására 
tétettek, illetőleg ujiftattak meg bizonyos 
ajánlatok. S mi hozzá tehetjük, hogy bi­
zony ez a két vívmány sem az uj arra vív­
mánya ; hanem csak a régi emberek jöttek 
el ismét szerencsét próbálni az uj 
emberekkel.

Jókai többi tojásai (keleti vasút, romá­
niai csatlakozás, escomptebank , nemzeti 
bank, kölcsön convertálása , államjavak 
eladása) mind elfolytak.

Nem jött azokra bizony semmiféle aján­
lat, „nem csupán egy helyről, de több ol­
dalról sem.“

felelnie kellene, s védpaizsul maga 
tartja — a kormányt.

elé 

miért nem

Pénzügyeink s Jókai Mór.
Budapest, márczius SO. 

Szeretetre méltó szabadelvű költőnk 
Jókai Mór nem mulasztja el a feltámadásnak 
nagy és szent ünnepét, hogy azt egy költői 
müvei meg ne ünnepelje, habár prózá­
ban is.

S ily ünnepélyes alkalomkor, s oly me - 
rész fantásiáju költőnek mint Jókainak 
szabad poetica licentiával is élni, még pe­
dig bőségesen.

Ki ütköznék ezen meg, mikor oly élve­
zetesen tud megírni Jókai mindent, a mit 
tolla alá vesz? És ki keresne komoly poli­
tikát a „húsvéti piros tojások“ megéneklé- 
sében, s midőn a költő a feltámadás napja 
fölött zeng ....

Nem „czifra szavakban,“ nem „himes 
frásisokbau“ zeng J. M. Hanem tele gaz­
dag humorral, mely komolyságával nevet­
teti meg az embert, és melylyel Jókai oly 
kiválókig van megáldva — ir következő- 
képen :

„Országos pénzügyeinkről, nemzeti hite­
lünkről szólunk.

Nem költünk túlzott reményeket, nem 
előzzük meg az események kifejlődését, 
csak az ügy jelen állásáról szólunk.

Ott állunk, hogy az európai legszilár­
dabb pénzpiaczok (nem csupán egy hely- 

, ről, de több oldalról is), Magyarországon
szédelgőnek s ennélfogva az országra, a 0,y nagyobbmérvü hitelmiveletekre ajánl-
közönségre nézve ártalmasnak tartanánk : 
akkor a mi "ítéletünkre nézve nem az volna 
döntő, hogy mit tart a tábornok ur az il­
lető vállalatról, hanem egyedül az, hogy 
mit tartunk arról mi magunk. S ez eset­
ben ostorozni fognánk azt s szigorú Ítéle­
tünkben nem gátolna sem az a feltevés, 
hogy a fényes múltú név bona fide kölcsö- 
nöztetett oda, sem azon tisztelet, melylyel 
Klapka György múltja iránt viseltetünk s 
nem rettentene vissza a félelem azon kard­
nak csörtetésétől, mely egykoron nagy és 
szent ügy védelmére villogott s melynek 
bizonyára nem lehet soha az a hivatása, 
hogy a sajtó munkásait nem könnyű s nem 
is mindig kellemes kötelességük’ teljesíté­
sétől elriaszsza.

Trefort Ágoston közoktatási mi­
niszter, mint halljuk, erélyes lépéseket 
tett, hogy a szerb maticza Újvidékről Bu­
dapestre hozassák. Az áttétel elvi akadá­
lyokba nem ütközik, de annál több apró 
nehézségeket gördítenek elébe azok, a 
kikre nézve nemcsak kényelmes, hanem 
hasznos is, hogy a szerb maticza Újvidé­
ken van. Lapunk már január hóban közölt 
részletes ismertetést a szerb maticza hely­
zetéről, s már akkor hangsúlyozta, hogy a 
szerb maticza áthelyezése Budapestre nem 
sokáig halasztható. Örvendenénk, ha Tre­
fort Ágoston közoktatási miniszter ezen 
óhajtást, mely úgy a szerb alapítványok­
nak, mint az állam érdekeinek javát ezé- 
lozza, mielőbb megvalósítaná.

A szabadelvü-pát tagjai száma 
240-re megy. Csengery Antal az utóbbi 
napokban irta be magát e párt tagjai közé.

koznak, melyek mind országos penz- 
ügyeink, mind kereskedelmünk, iparunk, 
termelésünk emelésére kedvezően irá- 
nyozvák.

Ily hitelmiveleti ajánlatok, a déli vas­
pályák egyesítése, ez által jövedelmezőbbé 
tétele, s a magyarországi kereskedelemnek 
adandó előnyök.

Azután a Duna balparti, pest-zimonyi 
vasút létrehozása.

Továbbá a keleti vasút zilált ügyeinek 
tisztázása s a romániai vasutakkal össze­
kapcsolása.

Továbbá a magyar országos escompte­
bank foganatosítása s ezzel kapcsolatban 
az önálló nemzeti bank megalapítása.

Továbbá a 153 milliós kölcsönnek elő­
nyösebb módozatú convertálása és az állam- 
javaknak, mik a kölcsön zálogául szolgál­
nak, czélszerü elárusitása.

Azok, kiknek mindezekre vonatkozó 
ajánlatait ismerjük, ez ajánlatok sikeres 
keresztülvitelére szükséges erővel is ren­
delkeznek.

S hogy vállalkozási szándékuk komoly, 
azt nem csupán az üzletnek, bár ránk 
nézve is előnyös, de rájuk nézve is lucra- 
tiv természete biztosítja; de még inkább 
a politikai indokok, melyek Magyarorszá­
got, helyzete és politikai értéke szerint, 
fontos tényezőnek mutatják fel Európa 
előtt.

Hogy a legújabb idők szerint létesült 
szerencsés pártalakulás mily jótékony be­
folyással volt mindezen elismerésre : azt 
perczentekkel lehet bebizonyitaai.“

Tehát édes nemzetem! — was willst

Egyébiránt még azon esetben is, ha 
nem csupán egy helyről, de több oldalról 
is jönnek a vállalkozók, a nyerészkedők, a 
vándorló projectenmacherek: ezek — szerény 
nézetünk szerint — még nem oly indokt 
„melyek Magyarországot helyzete és po­
litikai értéke szerint fontos tényezőnek 
mutatják fel Európa előtt“.

Volt egy időszak, midőn a miniszteri 
előszobák zsúfolva voltak az „európai 
legszilárdabb pénzpiaczok“ küldötteitől.
A vasúti tervek, a különféle vállalatok, az 
üzletek csak úgy teremtek; két-három 
uj terv is létesült egy órában. Az európai 
legszilárdabb pénzpiaczok képviselői egy­
mástól lesték az ajtókilincset; mindenik 
boldogítani akarta Magyarországot; — 
szóval, aranyos krachelőtti idők valának 
azok; — de fájdalom, ezek akkor sem va­
lának oly indokok, „melyek Magyarorszá­
got helyzete és politikai értéke szerint 
fontos tényezőnek mutatták fel Europa 
előtt.“ S a deficit ennek daczára nem apadt 
hanem nőtt.

Azonban legyünk türelmesek és várjuk 
be, hátha csakugyan lesz valami a húsvéti 
piros tojásokból.

Figyelmeztetjük azonban jó előre J. 
Mórt, hogy van az ő tojásai közt egy záp­
tojás is: és ez a r o m á n i a i vasúti k- 
k: 1 való csatlakozás,

Ezt már rég kiköltötte a Bittó-Ghyczy 
kabinet. Vagy most már hajlandó e z t i s 
beleszámítani J. M. azon perczentek közé, 
melyek a „szerencsés pártalakulás folytán“ 
hitelünket oly nagyon emelték ?

És figyelmeztetjük arra is, hogy ezzel 
a tojással nincs rendén minden. Alig pár 
napja — márcz. 24. — visszavonta a 
romániai kormány a kamarában, a brassói 
csatlakozás keresztülvitelére irányzott ja­
vaslatát, mert előre látta a javaslat buká­
sát. Oly nagy, oly általános az ellenszenv 
Oláhországban e vonal iránt, hogy annak 
concessiouálása nagy nehézségekbe fog 
ütközni s már is kérdés, hogy a kölcsönös 
szerződés által előszabott időben ki fog-e 
épülni ?

E kérdés megoldását nagyon megköny- 
nyithetnék azok az európai legszilárdabb 
pénzpiaczok, melyek J. M. szerint csak 
úgy özönölnek most millióikkal át. hozzánk. 

** *
Végül még csak egyet. Azoknak az 

európai legszilárdabb pénzpiaczoknak J. 
M. megsúghatná, hogy Ígértünk mi Mor­
vát-Szlavonországoknak és a határőrvi­
déknek egy közel 80 mérföldre terjedő 
vasúti hálózatot; ott van a károly város­
fiumei és a zákány-zágrábi vasutunk is. 
Meg lenne egy vasutunk bécs-pest-zimo- 
nyig is kiépítendő. Jó volna, ha azok az 
európai legszilárdabb pénzpiaczok mind­
ezekre tennének ajánlatot, s ha vegyest

Azt feszegeti még mindig, 
nyilatkozunk határozottan egyik vagy a 
másik vonal mellett; pedig eléggé világo­
sán mondtuk meg a „Naplódnak: mi­
előtt határozott álláspontot foglalnánk el, 
kívánjuk, hogy az illető konsortmmok a 
t r a c e o k a t a 1 a p o s an tanulmányozzak, 
részletes költségvetési tervezetekkel 
álljanak elő;“ mivel nem akarjuk, hogy a 
közvélemény maholnap azzal vádolhasson
bennünket, a mivel jogosan vádolja a „Nap­
lót,“ t. i. keleti és nyugati, duna-dravai- 
féle vasúti terveknek borura-derüre való 
ajánlgatásával, az adózó polgárok filléréi­
nek könnyelmű vesztegetésével!

Ezen „határozatlanságunkkal“ szemben 
iizzal kérkedik, hogy ő nem habozott egye­
nesen kimondani, hogy a Szabadkának es 
Ivulának menő vonalt tartja a leghelye­
sebbnek.“ Hogy miért? Ezen kérdésre néz­
ve első czikkének főtámpontja volt, hogy a 
pest-baja-zimonyi vonalnak mértföldje 
470,000 frtba kerülne, a pest-szabadka-zi- 
monyi pedig csak 350,000 frtba. Ez fontos 
érv, s ha alapos kiszámításokon alapul, 
döntő erejű. Mivel azonban ezen ki­
számítás nem. egyezett meg azeddigele is- 
meretes tanulmányokból merített adatok- 
kai; siettünk a Naplótól megkérdezni 
„vájjon miféle és ki által tett pontos elő­
tanulmányokra fektetett költségvetési ter­
vezetből veszi ő azon adatokat?“ S mit fe­
lel 5 ezen kérdésünkre ? azt, hogy „a z
mellékes dolog az összehason­
lításnál, hogy éjien 350,000-be 
kerül majd az egyiknek, vagy 
470,000-be a másik n a k m é r t f ö 1 d- 
je“’(!ü) hozzáteszi a reservatio mentálist 
„a meddig kétségbevonhatlan az, hogy a 
dunamenti árterületen haladó vonal 120 
150,000 írttal mindenesetre drágább mért- 
loldenkint.“

Nem tudjuk elképzelni, mi lehet hat a 
„Napló“-ra nézve nem mellékes do­
log a vasúti traceok megállapításánál. 
Beismeri, hogy a dunamenti városok nem­
zetgazdaságilag fejlettebbek, mint a pest- 
szabadka-kulai trace-ba esők, ez esetben pe­
dig lehetetlen tagadnia, hogy a dunamen­
ti vonal jövedelmezősége jobban van bizto­
sítva, mint a szabadka-kulai, enneltogv a 
nem tudjuk elképzelni, mi lehet a „Nap­
lódra nézve nem mellékes dolog 
ha csak nem a „consortium“ szép szeme, 
vagy a kormány akarata, mely előtt 
ezen hírlapvállalat nvolcz év óta — néha 
kissé szabadkozva, néha mohón — de ok­
vetlenül meg szokott hajolni.

Egyébiránt „ángolna“ uram, kegyes­
kedjék már egyszer komolyan szólva 
állani s nem úgy mint legutóbb sarokba 
szorított némber, furfangjához illően ki- 
siklani! Szíveskedjék azon adatokkal elő- 
állani, melyekből állítja, hogy a Szabadka- 
kula-zimonyi vonal 120-—150,000 trttal 
lenne olcsóbb a dunamentinél. Akkor az­
tán vitatkozunk. Czéltalanul kötekedni 
nincs érkezésünk 1

Egyébiránt köszönet azon vallomásáért, 
hogy „a kormány tanulmányai alapján“ 
nyilatkozik. így alkalmat nyertünk a 
„Napló“ idézésének megbízhatóságát ta­
nulmányozni. Hiába fürkeszszük át azon 
tanulmányokat, azokban a „Napló“ által 
dézett adatoknak nyomát sem találjuk.

A kormány által a pest-zimonyi vonalra 
nézve a nagy vasúti szerződést megelőzőleg 
tett ti. n. „tanulmányok“ szerint ugyanis 
tenne e vonal hossza 44.23 mertiöldet, ke­
rülne mértföldenként 52G.215 írtba, össze­
sen tehát 23.274,500 frtba. Részünkről 
ugyanezeket a „tanulmányokat“ rendkívül 
felületesen összehevenyészett adathalmaz-

vén, a kormány igen hibáznék, ha nei 
lenne rajta, hogy ne csak a vörösek folyja­
nak be a választásokra. — Az említett n 
nisztertanács. után a kamarában Loercsco- 
nak a minisztériumot védő halvány beszédé
után Catargiu tudatta, hogy a vasúti con- mm 
cessió törvényét visszavonja, hogy a con- 
jessióért pályázók uj licitatiora bocsáttat­
nak , és ‘ hogy ennek eredménye az uj 
választások után rendkívüli kamarai ülés­
szakban a népképviselettel közöltetni fog. 
Ily módon Catargiu elhárította a miniszté­
riumot fenyegető veszélyt, de nagy ído- 
vesztés árán, úgy hogy alig lesz lehető a 
Bukarest s Brassó közti vasutat 1818. 
őszén megnyitni. __

A szerb s k u p s t i n á n a k volt tag­
jai közül harminezhét képviselő köszönő 
feliratot intézett Milan fejedelemhez hogy 
a skujistina feloszlatásával az oiszag >e 
csületét megmenté.

A belügyminiszter és a fő­
város.

da rn iA belügyminiszternek a java 
díjjegyzék kérdésében a fővároshoz in­
tézett rendeleté következőleg szól:

Az uj javadalmi díjjegyzék tárgyában 
folyó évi márczius hó 17-én 13217. sz. a. 
kelt rendeletem ellen ugyanezen hó 24-én 
237. ko-y. sz. a. intézett feliratára a követ­
kezőket" válaszolom : Mindenekelőtt ki keli 
jelentem, hogy a fővárosi törvény 4. §-ából 
merített azon érvelés, mely szerint a fel­
sőbb megerősítést igénylő határozatok, ha 
a kormány a felterjesztéstől számított 40 
nap alatt egyáltalán nem nyilatkozik, jóvá­
hagyódnak tekinthetők, a fennforgó esetre 
nem alkalmazható; mert az idézett törvény- 
szakasznak e részbeni rendelkezése, csak
az abban névszerint elsorolt tárgyak és ..
ezekkel hason természetű ügyek érdemében vek után szedendő kövezet vámról szóló

iné ben határoztatott el, mely a jövedel­
meknek egyöntetű kezelését igényli. Mint­
hogy azonban ezen dijak oly természetűek, 
a melyekhez hasonlókat a törvényhozás az 
ország egyéb részeire nézve beszüntetett 

lint hogy továbbá az érdekelt iparágak ily 
megrovására az ijiartörvény rendelkezésivei
is ellentétben áll, a kérdéses dijaknak ott a 
hol fennállottak is, fentartása a törvényhozás 
szellemével ellenkezik, s igy azok ott i8 
mielőbb beszüntetendők, azoknak oly terü­
letekre nézve engedélyezése pedig, ;l rae. 
lyeken eddig nem léteztek, az 1872-dik 
XXXVI. t. ez. 10. §-a alajiján is részem­
ről nem eszközölhető. 3-szor) a vasutakon, 
gőzhajókon s egyéb vizi jármüveken ér­
kező több rendbeli tárgyakra vonatkozó 
dijakra nézve, figyelembe vévén egy rész­
ről azt, hogy a közönség s vizi jármüveken 
szállított czikkek utáni kövezetvám bérbe­
állás utján kezeltetik, s az uj bérlet a kü­
lönben beállható zavarok elkerülése révért 
már f. évi ápr. hó 1-én kezdetét kell hogy 
vegye, másrészről jiedig, hogy a vasutakon 
s gőzhajókon érkező ugyanazon tárgyaknak 
különböző mérvű dijakkal való raegrova- 
tása czélszerünek s méltányosnak nem mu­
tatkozik, egyelőre megengedem. hogy azok 
is a tervezett díjjegyzékek szrint vámol­
tassanak meg oly kikötéssel azonban, hogy 
a főváros közönsége az említett díjtételek 
iránt, melyek általam a kereskedelemügyi 
miniszter úrral egyetértőleg kifogásoltat- 
tak ez év folyamában is tüzetes tárgyalást 
indítson meg, ennek eredményét idejekorán 
jóváhagyásom alá bocsássa; különben is a 
főváros közönsége részéről lévén aziránt 
gondoskodva, hogy a bérlővel megkötendő 
szerződésbe oly feltétel is felvétessék, mi­
szerint azon esetben, ha az illető díjjegy­
zékben foglalt dijak mérve bármely okból 
megváltoztatnék, mindkét szerződő félnek 
jogában álljon a bérszerződést három hó- 
napra felmondani. 4-szer. A száraz vámok 
mii érkező tűzifával megrakott szeke-

a főváros saját önkormányzati hatásköré­
ben hozott közgyűlési határozatokra vonat­
kozik. A kérdésben forgó esetnél ugyan­
azon törvény 10. §-sa irányadó, mely sze­
rint az illetékek, helypénzek, vámok szed- 
hetésére a kormány engedélye szükséges, 
és ezt a minisztérium, a mennyiben az ál­
lam jövedelmeinek csökkenése s az ipar­
és kereskedelem érdekeinek veszélyeztetese 
nélkül eszközölhető, a helyi viszonyokhoz 
képest, a főváros indokolt felterjesztésére 
megadhatja, és miután ezen §. ily engedély 
megadását a 40 napi határidőhöz nem köti, 
ennek eltelte a jelen esetnél, annál kevésb- 
bé volt elenérvül felhozható, minthogy itt 
nem a közgyűlés által saját hatáskörében 
hozott határozatok helybenhagyásáról, 
melyre nézve a törvény 4-ik ij-a 40 napi 
határidőt tűz ki, hanem a közgyűlés által 
a törvény 10. §-a értelme szerint indokolt 
felterjesztéssel kérelmezendő engedély, i- 
letöleg jogosítvány megadásáról van szó, 
melynél első vonalban az államjövedéki s 
közkereskedelmi érdekek lévén fontolóra 
vi emlők, az ügy csakis az illető szakmi 
niszteriumokkal megejtendő együttes tár­
gyalások után dönthető el s minthogy e 
tárgyalások, mint a jelen esetnél az ügy 
nagy terjedelme es fontosságánál fogva 
luizamosb időt vesznek igénybe, határozot­
tan kell kívánni, hogy a főváros közönsége 
ily naoyobbszerü és csak minden érdekek 
számbavétele mellett megbírálható dijaza- 
tok vagy ahoz hasonló megadóztatások en- 
gedvlyezeset ezelzo felteijesztescit ezen­
túl ne az utolsó perezre halaszsza, hanem

díjjegyzék 3-ik jegyzetének elrendelt mó­
dosítását, minthogy ezen első szükségletű 
czikknek az eddigi díjjegyzéktől eltérőleg 
tervezett súlyosabb megvámoltatását, in­
dokoltnak sehogy sem látom, ezennel to­
vábbra is fenntartom. 5-ször. I gyanezen 
indokból az eddigi díjjegyzékhez képest 
elrendelt azon módosítást is föntartom, 
mely szerint azon esetre, ha a szekér kü­
lönböző tárgyakkal van megrakva, a köve­
zetvám mindig a rakomány túlsúlyát ké­
pező czikk szerint számítandó. — Miről a 
főváros közönségét a kezdetben idézett fel­
irat iratokmányának visszarekesztése mel­
lett szoros alkalmazkodás s további meg­
felelő intézkedés végett azon felhívással 
értesítem, hogy a fentebbiekben fentartott 
módosítások szerint kiigazítandó díjjegy­
zékek nehány példányát, hivatalos haszná­
lat végett hozzám mielőbb felküldeni el 
ne mulaszsza. — Budapest, 1875. márcz. 27. 
Tisza Kálmán s. k.

** »
Mint a leiratból láthatni a belügymi­

niszter a maga álláspontjából mit sem en­
gedett. Szigorúan ragaszkodik ahoz. hogy 
e kérdés a fővárosi törvény nem 4. §-a, ha­
nem 10. §-a alá tartozik. De a magyarázat 
után melyet ad, a vitatkozásnak még min­
dig van helye. A fővárosi törvénynek ez 
iránybani határzatai nem épen világosak. 
A 4. §-ban van egy jias^us, mely szerint 
m i n d e n határozat, melyre nézve 
a törvény felsőbb megerősítést 
rendel s csak miniszteri jóváhagyás ut­
ján hajtathatik végre: a felterjesztés után

azokat idejekorán tegye meg, hogy az azok mlp elmúltával hely benhagyottnak te- 
iránt netán teendő észrevételek s módos?- ^intetik. Ezzel szemben a belügvminiszter

du noch mehr ? Ha eddig ostoba hazugság 
volt az, hogy minden vágyaid tel­
jesültek — most már csakugyan
komoly és való igazság ez mind.

** *
Húsvéti alkalmi czikknek csak megjár­

ják ezek az ömlengések. Tanúságot tesznek 
a többi közt arról is, mily sokoldalúság 
van Jókaiban, ki ha tudott humorral oppo-

vennének jót roszszal, — ha 
válogatnák ki a javát.

n e m

A budapest-zimonyi vasul. A „P. Napló“ 
es a „Hon“ folytatják a polémiát. A „Hon“ 
azon primitiv szellemben, melynek reme- 
keleséből a múltkor három mutatványt 
közöltünk; a „Napló“ a sarokba szorított 
hölgyek példáját utánozva, elhallgatja 
ugyanis mindazt, a mire kadencziája nin­
csen, átsiklik azon kérdéseinken, melyekre

nál egyébnek nem tekinthetjük, de miután 
a „Napló“ rájuk hivatkozni jónak látja, 
lehetetlen elnyomnunk azt a kérdést: hol 
veszi a „P. N.“ akár a 350,000, akár a 
470,000 forintnyi összeget?

R o in á n i á b a n a plojesti vasút enge - 
délyezéséről szóló törvényjavaslat tárgya­
lásánál a vörös párt roppant agitatiot 
fejtett ki a magyar-román vasúti csatlako­
zás érvényesülése ellen. A sajtóban s a 
kamarában napok óta minden eszközt fel­
használt czélja kivitelére. Ausztria-Ma- 
gyarországgal szemben a legellenségesebb 
érvektől sem riadt vissza, csakhogy a plo­
jesti vasút engedélyezését megakadályozza. 
S mily terrorismust képesek a vörösek ki­
fejteni, bizonyltja főközlönyüknek a „Ro- 
manulu“-nak féktelen magatartása nem­
csak a magyar-osztrák monarchiával, hanem 
saját fejedelmével szemben is. E lap nyíl­
tan azzal meri vádolni Károly fejedelmet, 
hogy „idegenekkel alkudozik a nemzeti 
érdekek elárulása iránt.“ S e forradalmi 
jellemű izgatásoknak sikerült a plojesti 
vasút engedélyezését egyelőre megbuk­
tatni.

A „P. Lloyd“ bukaresti levelezője e 
tárgyról márczius 25-ki kelettel követke­
zőket Írja :

„Majdnem sikerült az ellenzéknek a 
Catargiu-kabinetet az ülésszak végérájá­
ban bizalmatlansági szavazat által meg­
buktatni. Oláhországban általános az a fé­
lelem, hogy egy osztrák-magyar vasúti 
társaság az országot ki fogja zsákmányol­
ni, de még mélyebben gyökerező azon ag­
godalom, hogy egy magyar sereg betörhet 
Romániába, hogy meghódítsa. A „vörö­
sek“ más elégületlenekkel egyetemben ama 
nevetséges, de létező hazafias félelmet fegy­
verül használták a minisztérium ellen, mi 
annál veszélyesebb volt, mert Cautacuzen 
pénzügyér és Rosetti közmunkaminiszter 
népszerűséget hajhászva, készek voltak a 
vasúti concessió kérdésében a Catargiu-ka­
binetet cserben hagyni. Tegnapelőtt este a 
Hőtel du Boulevardban a vasúti concessió 
törvénye ellen szavazni akaró képviselők 
gyűlést tartottak, mely oly sűrűn volt lá­
togatva, hogy bizonyosnak látszott a tör­
vényjavaslat bukása. Azonban Catargiu 
tegnap délelőtt egybehitta a miniszterta­
nácsot, mely elhatározta, hogy a törvény- 
javaslat a jelen, már holnapután végződő 
ülésszakban ne tárgyaltassék. Ez ülésszak­
kal a mostani kamara 4 évi ideje letelik, 
uj választások lesznek jövő hóban, s a kor­
mány törekedhetik uj többséget létrehozni.

Á román nép politikailag éretlen lé­

tások érvényesítésére, avagy ezek ötletéből 
felmerülhető további tárgyalások befejezé­
sére is elegendő idő maradjon. — Továbbá 
helytelennek kell jeleznem, a fővárosi tör­
vény 10. §-ának téves értelmezésén alapuló 
azon következtetését is, miszerint csak 
a Budán vagy Pesten azelőtt tennál- 
lottt díjszabályzattól eltérő s feleme­
lést vagy lejebbszállitást tartalmazó té­
telek igényelnék a miniszteri jóváhagyást, 
mert a főváros a kérdéses dijak nagyobb 
részét nem törvényszerű önjogosultsága 
alajiján, hanem a kormány engedélyéből s 
az ehez kötött feltételek mellett meghatá­
rozott mérvben szedheti és mert a főváros 
a jelenleg még érvényben lévő díjjegyzé­
kekben foglalt dijak szedésére is csak bizo­
nyos időre, jelesül legutolján 3 év tarta­
mára lön feljogosítva, melynek lejártával 
az említett díjjegyzékek is érvénytelenekké 
válván, a főváros köteles nemcsak a fel­
emelést vagy lejebbszállitást tartalmazó, 
hanem általában az illető összes dijaknak 
továbbra való szedhetése végett a kormány 
engedélyéért újból folyamodni, mely azt a 
többször idézett törvény 10 §-a alajiján 
megadhatja, vagy a város kérelmét az 
ugyanazon § ban megérintett közérdek 
számbavétele mellett csak részben telje­
sítheti, sőt az imént említett közérdekek 
veszélyeztetése esetére egyszerűen viszsza 
is utasíthatja. Ezeknek előrebocsátása után 
áttérvén a felirat egyes ellenészrevételeire, 
ki kell jelentenem, hogy 1. az általános

solhat kínnak nem ta-ur érvelését kifogás 
láljuk.

A fővárosi tanács egyébiránt 
ma tárgyalta a miniszteri leiratot s a köz- 
gvülés elé azon véleményt fogja a maga 
részéről terjeszteni, hogy a főváros fogadja 
el a miniszter ur véleményét. Az ügy fe­
lől a tanács ugyanazon véleményben van, 
hogy itt a fővárosi törvénynek nem 4-ik, 
de 10-dik §-a az irányadó az üzy termé­
szeténél fogva is. De mivel a kérdésnek a 
főváros érdekében való megoldása a bel­
ügyminiszter ur e második rend -Jete foly­
tán, az ő részéről semmi esetre, a törvény­
hozás részéről is kétségesen eszközölhető, 
azért a törvény ily többfélekép értelmez­
hető szakaszaiból következhető félreértése­
ket másként kiván segíteni. Szükségesnek 
tartja ugyanis, hogy sürgesse s közgyűlés 
egy állandó országos bizottság felállítását, 
mely a hasonló kétes értelmű törvények 
értelmezését eszközölje, s a milyen a Laj- 
tlián túl éj) most állíttatok fel.

A mi a belügyminiszteri leirat egyes 
pontjait illeti, minthogy azok a javad dini 
díjjegyzékeken lényeges változtatást nem 
tesznek, a tanács elfogadandónak véli. —

V kő- és téglavám-szedésre vonatkozólag, 
minthogy a miniszter ur ezeket ismételve 
megszüntetni akarja, a tanács a szerződést 
nem kötötte meg, hanem e tárgyat a jog- 
vigvi bizottsághoz véli utasitandónak. A 
hely és álláspénz javadalmak iránt, mint-

_ hogy ezekre vonatkozólag a különbségek
jegyzeteknél az eddigi díjszabályzattól el- kiegyenlítettek és a tarifa változatlanul 
térőleg felvett azon kitételt, mely szerint maradt, a szerződéseket a tanács megkö- 
az átkelő szállítmányok után fizetett tötte.
vám megtérítése azon feltételhez kötte- --------------------- ~
tett ha a részben indított szállítmányok 
súlya legalább 100 mázsát tesz ki, most 
sem tartom indokoltnak, s azért annak tör­
lését az első rendeletben felhozott érvek 
alajiján továbbra is kivánom és jiedig anv- 
nyival inkább, minthogy a. feliratban em­
lített nehézségek, ha az árszabályok j>on- 
tosan alkalmaztatnak, nem fognak felme­
rülhetni a mennyiben a vasúti s gőzuajó- 
zási közegek, kiknek bizonyítványai által

AUSZTRIA.
Budapest, márczius S0.

A tartó m ánygyülések, melyek 
ájirdis li án veszik kezdetüket, a kormány 
által kiadott utasítások szerint négy hétig 
fognak tartani. Csehországban és Galicziá- 
ban szükség esetében meg lehet ez időt 
hosszabbítani, mi azonban aligha fog meg- 

a 100 mázsát meghaladó mennyiségnek a történni, mert a tartománygyülések az 
kövezetvátn vagy műut megérintése nél- idén kivétel nélkül kevés teendővel birnak. 
kül tovább indítása igazolandó, a 100 má- A kormánytól nem kajitak előterjesztése- 
zs 
tói
nyitványt
érkezett szállítmányokra nézve, pedig a ségvetés megállapítása és a múlt ülésszak 
szóban forgó feltétel felesleges, mert az il- nehány hátralékos tárgyának elintézése, 
lető díjjegyzék szerint csak azon szallitma- Csehországban a most már 9 tagból 
nyok után szedhető a vám, melyek a álló ifjucseh párttöredék élén S 1 a d k o vs- 
hajokról kihordatnak, s a jiartra kirakat- ki be fog lépni a tartománygyülésbe; hogy 
nak, vagy a városba bevitetnek. 2. A hely- azonban úgy fognak tenni az ócsehek is, 
ben termelt éjiitesi anyagok napidijaztatá- mint Milde a maga pártja nevében állitó- 
sának igazolásául a feliratban az hozatik lag megígérte, azt Rieger orgánumai meg­
tel, hogy e megdijaztatás a pestvárosi sza- hazudtolják
badalomlevél alapján gyakoroltató és hogy i A közigazgatási törvény- 
annak a Duna jobbjiarti területre való ki- szék, melyet az illető törvény kihirdetése 
terjesztése a fővárosi törvény 9. § a értei- I után 3 hónappal kell életbe léptetni, becsi
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KuZERDEK — SZERDA, 1875. MARCZIUS 31.
mely ajövedel-

Ist-t igényli. Mint.
|oly természetűek
II törvényhozás az
Izve beszüntetett
rkelt iparágak ilv’ 

hy rendelkezésivel 
Nea dijaknak ott a 
tsa a térvény l,02;i3
J így azok ott j3 
lizoknak oly terű-
R Pedig. * me-
kek, az 1872 dik 
pia pj án is résiem­
ig a vasutakon.
1 jármüveken vr. 
lyukra vonatkoz,

I veven Vgv réaz-

r vizi jármüveken
Eivezetvam bérbe
az uj bérlet a kti-

I elkerülése végett 
kezdetét kell hLy
|iu._-v a vaseuAon 
házon tárgyaknak
III való ne gpova-
Inyosnak nem tnu- 
leileni, hogy azok 
|k szerint vámol­

téi azonban, bogy 
Knlitett dijtet-ü'k 
kereskedelemügyi 
lieg kit'og:i<oltat- 
nzetes tárgyalást 
menyé; idejekorán 
pa ; különben is a 
íréi leven aziránt 
Ívvel megkötendő 

telvéte-'ék, mi- 
liz ül ';.' dijj. u'v- 
ke bármely okból 
It szerződő félnek 
pödést három hó- 

A száraz vamok 
knegrakott szeke- 
rzet vámról szóló 
|iek elrendelt m 

első szükségletű 
feyzéktől elt< rőleg 
^vámoltatását, in- 
ptcm, ezennel ;o- 
Iször. 1 gyan. /! n 
t-gyzekhez képest 
pst is föntartom, 

ha a szekér kii- 
Inegrakva. i kév -
l'inv tul-iil v u K' -

hírek szerint január 1-jén fogja működését 
megkezdeni. A:on hirt, hogy e törvény­

ltuulu. Miről a
jiletb« ‘n i(lézett fel­
kun- k* •szt es ■ ínel-
íl- S t< >vá bbi nn‘2-
í az« te•lhi\ issal
K»H:k •n f. ntártott
p Z1 md, , dijjt-gy-
L hív « haezná-
íőbb fi-ik üldeni el
1st, 1 >7

hatni i b iii_rymi-
[jáb l mit sein en-
tkod ik ali • /. Iioiry
In v n em 4 . 1- hs-

1 > ma gvarázat
|o zá­ nak i 1 -g III: n-
ros: tö rvénynek ez

P ♦ í:>e n v ilágosak.
ISSIL- . mely szerint
L ni ■1 v r e nézve
I m e (‘ r ( > s i t é s t
ri j< )V ahaigyás ür­
teltur j-s.ítés után

r *nh: Vöt tnak te-
la be lüg V 1ininiszter
iirlai in;ak nem ta-

pác s eo;y biránt
i lei ra tot s a köz­

hvt fo - li maga
r a ÍV ív a ro s fogadja
hyét. Az ügy fe-
ivel ■ ; 11 • ■ i! v ben í an, 
liivn.'k nem t-ik. 
ló az ügy terme­
tei :t k' ]- lesnek :l 
Imeg éd i- i a I
Jí k rend lete foly- 
lesetre. a rérvény- 
"pen esz közöl hető, 
telekép értei mez­

eket reértése-
lni. Szükségesnek 
Ír,'-- közgyűlés
Ti;;. I g felállítását,
Értelmű törvények 

a miiven a Luj-
k fel-
zteri leirat egyes
azok a javad11 mi
változtatást nem
hindunak véli. —
5re vonatkozólag,
ez'-kt' t isin -telve
núcs ív szerződést
i e tál•gyat a jog -
ita-iti indónak. A
Imák iránt, mint-
a a 1xülönbsi gek

rí fa v;áltozatlanul
a tan ács megkö-

RIA .
irr:ins 30.

8. e k, melyek
ítöket. ■i kormány
szí rint négy hétig
ágban - 1 ialiczia-
meg ]lehet ez időt
in aligha fog meg- 
pmánygvülések az 
p teendővel bírnak, 
tak eloterjesztése- 
Imányi választina-

lása után nem lesz 
tartományi költ­

és a múlt ülésszak 
ryának elintézése. 
Eiost már 9 tagból
1 élén S 1 a d k o v 3- 
pnygy illésbe; hogy 
mi az ócsehek is, 
la nevében állito- 
pr orgánumai még­

is i törvény- 
[örvény kihirdetése 
Itbe léptetni, bécsi

szék elnökségét ezen intézmény alkotója, 
dr. Unger miniszter a maga számára fenn­
tartotta, kétségbevonják, mivel a közigaz­
gatási törvényszék elnöke fizetett hivatal­
nok s állása más nyilvános hivatallal in- 
compatibilis. Ungernek tehát, hogy a tör­
vényszék élére állhasson, tárczájarol le 
kellene mondania.

Említettük annak idejében, hogy dr.
F e lder bécsi polgármester az urak házá­
ban a kormányt Becs városa iránti közöny­
ig vei, sőt ellenséges indulattal vádolta, s a 
kormány ezen viseletével indokolta a cse­
kély rokonszenvet, mely az autonom igaz­
ítás iránt a lakosságnál észlelhető, mire 
a miniszterelnök igen ingerülten a botrány 
liajhászó sajtóra hárította a felelősséget a 
közélet e jelenségéért. Időközben igen ma- 
o-as helyen mondtak ez ügyben véleményt. 
A „Silesia“ szerint ő felsége teljesen 
igazat adott dr. Feldernek, s ily értelem­
ben nyilatkozott Auersperg herczeg előtt 
is. Sőt hozzátette ő felsége, hogy az eddigi 
rendszerrel szakítani, s Bécs városáért már 
tenni kell valamit.

Újabb időben a hírlapok azon eszmé­
vel foglalkoznak, hogy Dalmátország 
fővárosává Zára helyett Spalatót kel­
lene tenni. A „Bohemia“ hivatalos bécsi 
levelezője e kérdést behatón tárgyalja. 
Zára közelebb van Becshez; mindig fővá­
rosul szolgált s a tengerpart legjobban 
megerőditett városa. Ellenben Spalato na­
gyobb, inkább az ország központjában fek­
szik, terjedelmesebb kikötővel bir, kies 
környékü, s az aristokratiának sokkal na­
gyobb mérvben lakhelye, mint a kősiva­
tagban épült Zára. A jelen főváros keres­
kedelme csekély, emelkedése valószínűden; 
Spalato már most is valamennyi Olaszor­
szágból Törökországba nv nő áruk raktára, 
s ha a vasúti összeköttetés meglesz, egy 
luly sem fog Spalatóval mérkőzhetni. Ha 
azonban nemzetgazdasági okok Spalato 
mellett szólnak, a kérdés politikai oldala 
inkább Zárának kedvező, Dalmátia volta­
képp szláv tartomány, az olaszok a kisebb­
séget kepezik, csak a szélső partszegélye­
ket foglalják "1. Eddig Ausztriának alkot- 
mánvhü kormányai inkább az olasz elem­
nek kedveztek : de mivel utóbbi időben egy 
dalmátiai szláv alkotmányiul párt alakult, 
mely idegenkedik a Horvátországgal való 
egyesüléstől, s Ausztriánál akar megma­
radni, a kormány nem kívánná ezen párt 
híveit elidegeníteni azáltal, hogy ismét 
ostentatióval az olaszoknak ad előnyt. Már 
pedig Spalato azon város, melyben az olasz 
elem legerősebben van képviselve, mi" 
Zára inkább szláv; tehát Spalatót tenni 
fővárossá, annyi volna, mint az olaszoknak 
a szlávok fölött előnyt adni.

harcz folyik, megtagadta Don Carlostól az 
adófizetést, s igy minden csapás egyszerre 
éri a carlismus ügyét. Még a pápa is meghi- 
degült Don Carlos iránt; a spanyol követ 
által, ki a Vatikánnál képviseli Alfons ki­
rályt, megczáfoltatta a klerikális lapok 
azon hírét, mintha a pápa apostoli áldását 
küldte volna Don Carlosnak.

A „Kölnische Zeitung“ érdekes pár­
beszédet közöl, mely szerint Canovas del 
Castillo igen megnyugtatókig nyilatkozott 
az említett lap egyik spanyol levelezőjével 
szemben. — A miniszterelnök nem hiszi, 
hogy egy „convenio“ végetvethessen a 
harcznak, hanem arra számit, hogy a cavlis- 
ták egy része Cabrera példáját követendi és 
önként felhagy aküzdelemmel. Aspany. kor­
mány hadserege közelebbről 40,000 ujoncz- 
czal fog szaporodni s igy valószínű, hogy a 
carlisták fennmaradt harezosait egészén 
meg lehet semmisíteni.

Németországban egy röpirat jelent meg 
Wuttké Henrik ismert ultramontán Írótól, 
mely nagy feltűnést okoz. E röpirat sze­
rint az összes németországi és bécsi sajtó 
Bismarck herczeg kezei közt volna, ki me­
sés összeget fordítana sajtó-czélokra. Egé­
szen eltekintve a röpirat tendentiosus és 
valószínűleg téves állításaitól, az mindaz- 
által érdekes adatokat tartalmaz a német 
hírlapirodalomra vonatkozólag.

Bismarcknak, mondja a röpirat, sikerült 
az Augsburger Alig., a Kölnische Zeitung 
és National-Zeitungot megnyerni, daczára 
annak, hogy a „Kölnische Zeitungénak 
egyedül egy millió tallér évi 
jövedelme van, hanem Wuttké sze­
rint, a német hírlapírók pénzszomja nem 
ismer határt. A „Neue Freie Presse“ Bis­
marcktól egy milliót kapott.

Magától értetődik, hogy a párisi lapok 
Wuttké szavaira esküsznek, ki azt állítja, 
hogy a „Kreuz-Zeitung“-on és „Frank­
furter Zeitung“-on kivül nincs 
lap

Olcsó utazás. Király ő felségének Olasz­
országba való utazása alkalmából a vas­
utakon kéj vonatok rendeztetnek, melyekkel 
Velenczébe és vissza a 3 ik helyen 20 fo­
rintért lehet utazni. Az első ily kéjvonat 
f. évi ápril hó 2-án indul.

Magyar csárda Philadelphiában. A philadel­
phiai világtárlat igazgatóságához Wagner 
D. szegedi jónevü vendéglős folyamodott a 
magyar csárda elnyerhetése végett, és ki­
látás van arra, hogy el is nyeri. Wagner 
legalább ezt annyira hiszi, hogy már szer­
vezi személyzetét a tengerentúli szolgálat­
ra és leginkább az alföldi tájviselet képvi­
seltet ésére törekszik. A „Szegedi Híradó“ 
kívánja, hogy vállalata jobban sikerüljön, 
mint a budapesti Schmidt testvéreké a be­
csi közkiállitáson, kik bármit inkább kép­
viseltek, mint a magyar gastronomiát s ál­
talában a magyarságot.

Hires emberek kéziratainak ára. London­
ban Sothebynél a nagyhéten 211 lat sú­
lyú kéziratot 1275 fontért, azaz mintegy 
14 ezer írtért árvereztek el. Érdekesnek 
tartjuk felemlíteni egy pár nevezetesebb 
irat árát: Adilisontól 24 font, Erzsébet 
királyné egy levele 82 font, Tudor Ma­
riáé 81 font, Stuart Máriáé 65 font, Gar- 
rické 9 font, Ilobbesé 10 font, Stuart Ká- 
rolyé 70 fonton kelt el. — Ézen levelek 
mindegyike tehát sokkal drágább volt, 
mint hasonsulyu arany, még e században 
élt eg\ ének kéziratai is mesés árakon 
adattak el, Lord Byron egy leveléért pél 
dául 11 fontot, Burás egy költeményéért 
60 fontot fizettek. Mint beszélik, egy na­
gyobb rangú hivatalnok jogutódjai rc-
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Németországban.
független

KÜLFÖLD.
Ferencz József ő felsége velenczei útja.

Budapest, márczius 30.
A politikai események közt még min­

dig első helyen áll Ferencz József őfelsége 
velenczei útja. A franczia olvasóközönség­
nek. mely kizárólag franczia lapokat olvas, 
okvetlenül azt kell gondolnia, hogy a feje­
delmi találkozás éle Németország ellen 
van irányozva. Az összes párisi sajtó úgy 
tünteti fel e találkozást, mintha Olaszor­
szág és Ausztria-Magyarország azért kö­
zelednének egymáshoz, hogy Németország 
befolyása alól meneküljenek.

Azonban a franczia sajtóiroda belátta, 
hogy e taktika végre is nem vezethet ered­
ményre. miután a dolog valódi állasa utol­
jára is kiderül: azért az „Agence H a- 
v a s“ czimü kőnyoma tu lapja által oda mü 
ködik, hogv a fejedelmi találkozás fontos­
ságát kissebbitse s ide czéloz az „Agence 
Havas“-nak lapunk által is közölt jegy­
zéke, mely szerint Ferencz József ő felsége 
vonakodott volna Victor Emanuellel más 
városban találkozni, mint Velenczében, 
melynek birtokáról győzelem után mon­
dott le.

-A ma érkezett „Italie“ (Visconti- 
Venosta orgánuma) élesen kikel vezérczik- 
kében a franczia kormánylap e kisszerű fel­
fogása ellen.

A franczia kormánylap jegyzékéből — 
mondja az „Italie“ — az tűnnék ki, mintha 
az osztrák császár vonakodnék elismerni az 
olasz királyság által véghez vitt annexió- 
kat, s Victor Emanuelt csupán mint pie- 
monti királyt látogatná meg. E gyanúsítás 
merőben alaptalan. Az 1866 iki bécsi bé­
kekötés Olaszország királya és Ausztria 
császára által Íratott al . Az olasz követ 
Becsben Olaszország királyát képviseli és 
az osztrák-magyar követ Rómában Olasz­
ország királyánál van hitelesítve.

Viktor Emanuel-t mint Olaszország ki­
rályát hívták meg a bécsi világkiállításra, 
a piemonti királyról sehol sem volt szó.

Velenczét azért választotta Ferencz 
József találkozási helyül, mert nem szán­
déka Olaszországot beutazni, hanem Dal- 
mátiát akarja meglátogatni s felhasználta 
az alkalmat , hogy ezúttal viszonozza 
Victor Emanuel bécsi látogatását.

A fejedelmi találkozás jelentősége ama 
fontos tényben összpontosul, hogy Ferencz 
József elismerte Olaszország egységét és 
lemondott egyezer-mindenkorra az osztrák 
háznak Olaszországban századokon köve­
tett politikájáról. E tény dominálja a 
helyzetet s a franczia kormánylap conjec­
tural nem lesznek képesek e tény fontos­
ságát elvitatni.

Ha a távirati jelentések valósulnak, ak­
kor a carlismusnak nem sokára vége lesz. 
< abrera fellépése folytán a fegyelmetlen- 
ség kitört a carlista tábornokok közt s 
nagy része odahagvta Don Carlos-t, Al­
fons király csapatja! szétverték Tristany 
carlista tábornok seregét, s elfoglalták 
Cataloniában a legfontosabb srategikai 
pontokat. A négy carlista tartomány, hol a

Figyelmeztetjük olvasóin­
kat konstantinápolyi levelünk­
re, melyben levelezőnk gr. Zichynek leg­
újabb kihallgatásáról a szultánnál jelentést 
tesz. Okunk van a jelentésben foglalt rész­
leteknek teljes hitelt adni.

A félhivatalos berlini Fost következő 
ajánlattal lép fel, mely a német kormány­
nak egy készülőben levő diplomaticai ac- 
tióját engedi sejtetni.

Az olasz kormánynak — jegyzi meg a 
„Post“ illető czikkében — azt kellene in­
dítványoznia, hogy az európai hatalmak 
közösen alapítsanak meg egy pápasági con- 
stitutiót, mely a pápának minden jogát 
biztosítsa, de a szükséges korlátokat is 
szabja, a pápai választás föltételeit, a pá­
pai kibocsátványoknak az államokkal szem­
ben való érvényességét, a pápa felelősségét 
és a constitutióban megállapított korlátok 
áthágása esetében a pápa jogvesztését il­
letőleg. Minden államnak közvetlen és 
sürgős érdekében fekszik ily constitutió 
alkotása ; de az initiativa az olasz kormányt 
illeti, mert ez oly helyzetben van, hogy a 
mig a jelen rendezetlen állapot fennmarad, 
a pápai felelősség terhe a maga vállaira 
nehezedhetik.

Konstantinápoly, márczius 20. (Ered. lev.) 
Tudjuk, hogy az osztrák-magyar -török 
contiictus Avni pasa és gr. Zichy közt a 
körül forgott, ha vájjon ez utóbbi jól ér- 
tette-e a szultán nyilatkozatát a rumáliai 
ügyben, vagy nem.

Márczius 16-án a szultán újra fogadta 
gróf Zichyt egy magánkihallgatásban, 
mely azért volt igen fontos, mert a szul­
tánnak kellett az ügyet egy újabb nyilat­
kozattal véglegesen eldönteni.

E kihallgatásban a szultán kijelentette, 
hogy gróf Zichy helyesen értelmezte sza­
vait ; ő (a szultán) teljesen beleegyezett 
volt, a mi személyét illeti a gróf 
Zichy által jelzett vasúti összekötetésbe.Ha- 
nein e beleegyezés még nem bir egy firman 
erejével, s miután a miniszterek más véle­
ményben vannak, a szultán indíttatva érzi 
magát a miniszterek véleményét megfon 
tolni, és aztán Törökország érdekei­
nek megfelclőleg véglegesen határozni az 
ügyben.

E nyilatkozat által a szultán mind 
nagyvezirnek, mind gróf Zichynek elégté­
telt adott. Avni pasa állítása, hogy gróf 
Zichy nem jól értette a szultán szavait, 
ugyan dementiroztatott, de a nagyvezir 
mint politikus győzelmet aratott. Gróf 
Zichy ellenben mint „gentleman“ kapott 
elégtételt, bárha meggyőződött, hogy ter­
vei sok nehézségre találnak.

Különben nem való, hogy gróf Zichy 
pártolná báró Hirsch terveit. Az osztrák­
magyar internuntius Salm őrgróf mellett 
lépett fel, ki az osztrák déli vasúti társa­
ság érdekében működik.

A szultán nyilatkozata után újra hely­
reállott a nagyvezír és gróf Zichy közt az 
előbbi barátságos viszony s a visszalépési 
hírek mindkét részen elnémultak.

szere szintén árverezési czélból a legujs 
magyar minisztérium tagjainak kéziratait 
szándékozik gyűjteni.

A váczi választókerületben, mint értesü­
lünk, Degré Alajos jelenlegi képviselő 
nek nem nagy chanceai vannak újabb meg­
választatására. Csak négy egyén szándék­
szik föllépni e kerületben a jövő választá 
sokon. Lcgifj. Ráday Gedeon gr., Ne 
m eth J. volt takács, most korcsmáros 
K i s József doctor theologiae és P e s k ó 
Medárd budapesti ügyvéd. Mint halljuk 
mind a négy jelöltnek biztos kilátása van 
a győzelemre.

Tretert miniszter urat több lap válasz 
tói közé Sopronba utaztatta. A miniszter 
ur azonban az „L. Lloyd“ szerint nem 
volt Soproniján. A Becsben tartott mi 
nisztertauács után még ott időzött pár 
napig s tüzetes vizsgálódás tárgyaivá 
tette az építkezésben levő nyilvános épü­
leteket. Becsből Győrbe utazott, hol az 
őszszel felállítandó tanárnőképezde részére 
szükséges helyiségek iránt intézkedett. 
Miután Győrből még egy napig Lébény- 
be rándúlt, visszatért nagy-szombaton a 
fővárosba.

A roncsoló toroklob Erdélyben ismét fe- 
nycgetőleg lépett fel. A beszterczei kerü­
let tizenhárom falujában a rohamosan ter­
jedő veszély miatt a népiskolákat bekellett 
zárni.

Gyilkosság. Ziláltról Írják lapunknak, 
hogy ott közelebb vakmerő rablógyilkos­
ág történt. Gál József tehetős timarmes 

tért és anyósát, kik egy házban laktak, 
nagypénteken virradóra meggyilkolva ta­
lálták lakásukon. A gyilkosokat még eddig­
ijein sikerült fölfedezni. A gyilkosság nagy- 
izgalmat keltett az egész városban, mert 
Gál a legcsendesebb és legjobb lelkű pol- 
o*árok köze tartozott.

A nemzeti színház müsorozata márcz. hó 
31-dikétől április 5-ig. Márcz. 31-kén „A 
Sphynx“, ápril 1-kén „Rieiizi“ Adams ur 
vendégjátéka, 2-án „Panna asszony leánya“ 
1-ször, 3-kan „Tévedt nő“ Adams ur és 
Ilauk M. k. a. vendégjátéka, 4-én „Panna 
asszony leánya“ 2-or, 5-én „Saint-Georges 
lovag“ uj betanulással 1-ször. A vái-szin 
házban : márcz. 31-kén „Falu roszsza“, 
ápril 3-kán „Sphynx“ 1-ször, 4-dikén „A 
csapodár“, 5-kén „A fehér nő“.

Kremsi — de nem mustár. Említők már, 
hogy Ádám Sándor nevű közkatonát sze- 
j-ető-gyilkosság miatt kötél általi halálra. 
Ítélték. Az Ítéletet végrehajtása utáni na­
pon Krems lakossága nagyon fel volt iz­
gatva. Nem csoda! A felakasztott ember 
hulláját ismeretlen tettesek kiátsák s min­
den ruhájától megfosztva, nem vettek ma­
ijuknak annyi fái'adságot, iiogy a sirt ismét 
behányják. Ott feküdt a kivégzett, torzult 
vonásokkal, mezítelenül. Kétségkívül a 
babona késztette a tetteseket, hogy a ruhát 
ellopják, mert Krems lakossága sem felvi­
lágosultabb némely magyar falu népénél, 
melyekben többet adnak egy akasztott em-
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ban, hogy remélendő nagyobb támogatás 
esetén, magasabb értékű könyvek sőt lap 
vagy folyóirat kiadását is munkakörébe 
vonja. — Tudván hogy Sárospatakon már 
a foiTadalom utáni nehéz időben is létezett 
ilynemű kör, mely feladatának teljes mér­
tékben megfelelt, őszinte bizodalommal 
kívánunk szép jövőt az ujonalakultnak, 
melynek elnöke most is ugyanazon tan­
férfi, ki az elsőnek alapító és mozgató lelke 
volt: Hegedűs László esperes és főiskolai 
algondnok. Beléphet a köi-be bármely vi­
déki iró, ha munkásságát a kör czéljára 
felajánlja, vagy mint pártoló tag, ha azt 
anyagilag gyámolitja.

Perczel Béla igen tisztelt igazságügy­
miniszter ur talán életében sem volt Nagy- 
Somkuton, hanem azért az ottani polgár­
ság jó hajlamait tökéletesen bírja. Leg­
alább azt kell következtetni az egyik fél- 
aivatalos lap azon híréből, hogy képviselő- 
jelöltnek kérte fel az elhunyt Buda he­
lyére, s egyhangú megválasztással akarták 
elcsábítani a liü Bonyhádtól. Vannak azon­
ban pessimisták, kik Nagy-Somkut városá­
nak önzetlen bizalmában egy kis naiv tur­
pisságot látnak. Nagy-Som kútnak neveze­
tesen nincs törvényszéke, és régóta ver­
senyzik e miatt Zilah városával; s a som- 
kútiak valószínűleg azt hiszik, hogy azzal 
a sakkhuzással, ha egy igazságügy minisz­
tert megnyernek képviselőjüknek — mat­
tot mondanak Zilahnak.

Jól esik olvasni, hogy a temesvári do­
hánybeváltó hivatalnál 1874. évi nov. hó 
23-ától 1875. évi márczius hó 22 éig be­
zárólag — teljesen hiteles adatok szerint 
— beváltatott 36.577 mázsa 86 font do­
hány, ezért az államkincstár kifizetett 
396.195 frt 93ys krt, egy mázsa dohány­
nak középára eszerint 10 frt 83 krra rúgott. 
Azért esik pedig jól olvasni ezen adatokat, 
mert talán azt lehet belőlük következtetni, 
hogy a beváltás által az összes termésnek 
legalább háromnegyede kerülte ki a — 
csempészetet, mely iparág Temesben szélié­
ben virágzik.

A Patti-hangverseny mely vasárnap tar­
tatott meg, 10,000 irtot jövedelmezett. 
3000 frt volt a kiadás; jótékony czólra — 
normanap lévén, 100 frtot adott át a mű­
vésznő a kapitányságnak, engedélyi dij 
fejében.

Halálozás. Brüll Ignácz fővárosi keres­
kedő, a budapesti hollandi konsul atyja, 
élte 72. évében meghalt. Temetése nagy 
részvétel közt ma ment végbe.

IX. Pius pápa ő szentsége, mint a „Fan- 
fulla“ értesít, igen neheztel XII. Altonsra, 
azért, hogy a spanyol aranygyapjn rend­
del Bismarck herczeget is kitüntette. Ez 
okból meg is üzente már úgy Isabellának 
mint a királynak, hogy arról szó sem le­
het, miszerint a koronát a madridi pápai 
nuntius, msgre Simeoni, tegye az uralkodó 
fejére.

Kellemetlen udvariasság. Egy szász ha­
társzéli városka nehány lakója átszánká- 
zott a szomszéd csehországi falucskába. 
Itt jóféle magyar bort vásároltak s hogy 
ne kelljen attól vámot fizetni, a szánká­
nak jól megtisztított melegítő hengerébe 
töltötték. Át is hajtattak a határon, a nél­
kül. hogy a csempészést valaki észrevette
volna. Mielőtt hazaértek egy szász foga 
dóba tértek be s nagy vígan beszélgettek 
a sikerült cselről. Midőn ismét a szankara 
ültek, az egyik liüledezve megjegyezte 
„Hisz, a henger egészen meleg!“ - 
„Hogy ne! — szólt a mindenes udvaronezi 
kellemmel — a henger egészen kihűlt az 
utón s én azzal kedveskedtem az uraknak, 
hogy a hideg vizet ki- s helyette forró vi­
zet beöntöttem.“

A Budapesten 1876-ban tartandó 7-dik 
nemzeti őstörténelmi és embertani con- 
gressus elnöke Pulszky Ferencz s főtitkára 
dr. Römer Floris körlevelet intézték a vi­
déki régészeti és művelődés -történelmi 
egyletek elnökségeihez, melyben többek 
közt a következőkre: 1. Egy alapos szak­
térkép készítése végett küldjenek be rész 
letes adatokat, ha lehet térképeket a ro­
maiak uralmáig bezárólag. 2. A kiállításra 
a vidéki múzeumok történelem előtti korra 
vonatkozó legtanulságosabb példányait 
természetben vagy teljes okadatolt lajstro­
mokban, rajzokban vagy gypsöntvényük­
ben. 3. Uj tudományos ásatásokat kellene 
rendezni, s azok jegyzőkönyveit a nemzet­
közi congressusnak a talált tárgyakkal 
együtt bemutatni. 4. A fémek és ásványok
végi
határ _ „
vékenység óhajtandó. 5, Franczia nyelven 
tartandó előadásokat készítsenek. Az ása­
tásokra nézve a bejelentés határideje f. év 
ápril 30-ig tűzhető ki, igy olvassuk egyik 
vidéki lapban.

Kerestetik egy Maecenás. Baróthon egy 
Gál József nevű fiatalember, ki csak a fa­
lusi iskolát végezte s azután a kerekes mes-

Ujdonságok.
Budapest, márcz 30.

Hivatalos. Kineveztettek: Rétyi Mihály liuszti 
aljárásbíró járásbiróvá Técsöre; Rozsnyay 
Ferencz marosvásárhelyi táblai segédfogaluiazó 
aljárásbiróvá Alsó-Járára; Mangold Lajos 
rendes tanárrá az aradi főgymnasiumhoz; U j- 
házy Lajos bányavéd bányahatósági Írnokká.

Méltóságadomámjozás: Király őfelsége Elek 
Gusztáv századosnak (mint, pár hét előtt emlí­
tők) a cs. k. kamarás! méltóságot adományozta.

Névváltoztatások: Zelten reich György 74. 
honvédzászlóaljbeli hadnagy és kezelő tiszt, va­
lamint Árpád nevű gyermeke „Zólyomiéra, 
Kari János és Kari Lajos lőcsei lakosok, va­
lamint az utóbbi László, Lajos és Károly név ii 
gyermekei „Károlyiéra változtattak vezetékne­
vüket.

Páh/ázatok: I. osztályú telekkönyvveze­
tői állomás a kaposvári törvényszéknél ; 
joggyakornoki állomás a hoinonnai törvény­
széknél ;• — ellenőri állomás a karansebesi 
sóhivatalnál (temesvári pénzügyigazgatóság); — 
II. osztályú irodatiszti állomás a zilahi tör­
vényszéknél.

bér ingfoszlányáért, mint akár egy vég se­
lyembársonyért.

Ha volt már ügyvédi honorárium 40,000 
frt: volt olyan is, mely csak rizenhót kraj- 
czárra rúgott. Szegeden történt, hogy 
Themis egyik fáradozó felkentje két évig 
dolgozott egy 705 frtos perben. Beadatott 
az ügyben négy rendbeli perirat 86 mel­
léklettel. A peres ügy végén iparadt az 
ügyvédnek netto honorarium gyanánt ti­
zenhét krajezár.

Egy próféta hűvösön. Brigham Young, a 
mormonok prófétája elvált első neje Anna 
Elisától, de nem fizette ki a válóper költ­
ségeit s vonakodott a törvényszék által 
Anna Elisának odaítélt évdijat megadni. 
Ezért 25 dollárnyi pénzbírságra és egy 
napi börtönre Ítélték, mely utóbbi bünte­
tést ki is kellett állnia. — Azt mondják, 
hogy Anna Elisa példáján felbuzdulva 
Brigham Young nejeinek nsgyobb része 
váló port akar indítani.

Czigány-halál. Volt egy király Hiúié­
ban, — nem úgy — volt egy czigány Bu­
dapesten, holtáig hű a vonóhoz. Jegyese is 
volt; az éjhaju , kerekképü , bogárszemü 
Katicza. Mielőtt azonban oltár elé vihette 
volna, bekopogtatott hozzá a tüdővesz 
utolsó stádiuma. Szombat délután előre 
érezvén halálát, magához kéretett négy tár­
sát Rácz Paliéktól. Muzsikáltatta magát; 
a legkeservesebb nóták jár iák, maga meg 
oly szivhezszólóan kisérte élő hanggal, 
hogy a szép Katicza záporeső módjára 
könyezett mellette. Egyszerre csak fel­
egyenesedett ágyából; kezébe ragadd a 
boroskancsót; rágyujtatott legkedvesebb 
nótájára, aztán ősszerogyott. Meghalt.

Új irodalmi kör. Sárospatakon közelebb 
a tiszáninneni ref. egyházkerület pártfo­
gása és felügyelete alatt irodalmi kör ala­
kult. Czélja főleg iskolai tankönyvek elő­
állítása és forgalomba bocsátása, úgy azon-

terhére illetéktelenül úti előlegeket sze­
dett fel.

A fővárosi tanács a magy. kir. földmive- 
lés ipar és keresk. minisztériumnak 1868. 
évi nov. 28-án 19223. sz. a. kelt rendelete 
és az ahoz csatolt szabályrendelet 9-ik 
§-a értelmében köztudomásra hozza, hogy 
a budapesti keresk. és iparkamara újjá­
alakítása ügyében kiküldött választást in­
téző bizottság, a budapesti ipar és keresk. 
kamara 48 beltagjának megválasztására 
folyó évi ápr. hó 20-ik napját tűzte ki. 
Miről a választásra jogosultak azon meg­
jegyzéssel értesittetnek, hogy a választás 
helyéül az V -ik kér. régi Lloyd-épületben 
levő ipar és keresk. terme tűzetett ki, hol 
a szavazatok fentjelölt napon reggeli 9 
órától déli 12 óráig és délutáni 3 tói esti 
6 óráig lesznek Busbacli Péter ur elnök­
lete alatt működő bizottság előtt beadandók 
oly módon, hogy a választók a bizottság 
előtt személyesen megjelenvén, szavazatai­
kat vagy szóval jelentik ki, vagy Írásban 
nyújtják be akkép, hogy az iparosok a ka­
mara iparosztályának tagjaira és a keres­
kedők a kereskedelmi osztály tagjaira ad­
ják be szavazataikat.

Rendőri hírek. Tabakovics Petra, Petro- 
vics Laza, Miloszovics Koszta, Petrovics 
Szaveta, Johanovics Mara és Petrovics 
Róza szerbországi belgrádi származású kó- 
borczigányok s czigánynők a fővárosban 
minden ok és czcl nélkül kóborolván, Ta 
bakovics Petra vezetése alatt leginkább a 
budai rőfös kereskedéseket látogatták meg, 
s vásárlás ürügye alatt mindenütt selyem 
kendőket mulattattak elő magoknak, a nél­
kül, hogy valahol valamit vásároltak volna, 
de eltávozásuk után a kereskedők fájda­
lommal tapasztalták, hogy a czigányokkal 
kisebb nagyobb mennyiségű selyemkendő 
is eltűnt. E válogatott társaság Taub és 
Grünhut budai kereskedők kereskedését f. 
hó 26, 27 és 28-án mindenkor délben sze­
rencséltette látogatásával, mikor t. i. a 
bolti személyzet ebédelt, s elvonulása után 
egy Ízben 15 darab 45 frt értékű kendő 
hiánya tapasztaltaiéit, de múlt vasárnap 
délben mégis rajta vesztettek, mert Steiner 
Hermann segéd tetten érte nevezett szerb 
czigánynők egyikét, midőn ismét 8 db ken­
dőt akart vigan ója alá rejteni, mi az egész 
banda clfogatását vonta maga után ; a rend­
őrség által a fenyitő törvényszéknek fognak 
átadatni. — Győrfy István székesfe­
hérvári szül. 18 éves volt lakatos inas, 
f. hó 27-én, midőn Migliczer Adolf keres­
kedő családjával hazulról eltávozott, fel­
használva az alkalmat, az elhagyott lakást 
álkulcscsal felnyitó, s a szobában lévő szek­
rényből, melyben 180 frt volt talán a tu­
lajdonos iránti udvariasságuól, csak 50frtot 
vett magához, melyből ünnepi ruhát vett, 

maradékot pedig elmulatta. Az uj öltö­
zék azonban gyanút keltett, s a kérdőre 
vont a lopást bevallván, letartóztatott és a 
fenyitő törvényszékhez tétetett át. — R e- 
p e s e k Károlyné, 55 éves, férjes, napszá­
mosnő, múlt éjjel fél 12 órakor a ferencz- 
vávosi n.-főutcza 18-ik szám alatti lakásán, 
a konyhában, életuntságból felakasztá ma­
gát. Áz ott lakó Novak Károly észrevette 
az öngyilkossági szándékot s kettévágta a 
Repeseknét tartó zsineget, ki csakhamar a 
kórházban szállíttatott s ott életre hoza­
tott.

va e Dalmazia“ nem politikai egyletet fel­
oszlatta, miután ez alapszabályai szerinti 
kizárólag tudományos és irodalmi ha­
táskörét átlépte az által, hogy a Manin- 
emlék leleplezése alkalmára Velenczébe 
üdvözlő táviratot küldött.

Becs, márcz. 30. (Zárlat.) Hitelrészvény 238.25. 
Galicziai 233.50. Állam vasút 309.—. Rente 71.30. 
1860-as 112.50. 1864-es 138.50. Ezüst 104.50. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 115.—. Által, épitö-bank 
18.—. Magy. földhitel 77.25. Angol-osztrák 139.75. 
Lombard 142.—. Tramway 125.50. Hitelsorsjegy
168.50. Napoleond’or 8.89. Arany 5.23. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 63.25. Török sorsjegy 
56.15. Angol épitöbank 37.—. Municipalbank
29.25. Csendes.

Bécs, márcz. 30. (Hiv. zárlat.) M. földtelierm. 
kötv. 79.50. Salgó-Tarján 75.50. Magyar hitel
225.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.25. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.40. 
Angol-magyar 20.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. —.—. Alföld 131.50. Magyar észak kel, vas.
121.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.75. Tiszai 
vasút 197.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 30. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.30. Osztr. liitelrészv. 216.75. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 282.—. 1860-diki
119.25. 1864-diki 307.80. Evjáruléki papír 65.07. 
Evjáruléki ezüst 69.06. Lombard —.—. Galicziai
211.75. Magy. sorsjegy 176.20. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin', márcz. 30. (Zárlat.) Galicziai 106.28. 
Lombard 254.50. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 119.50. 
Bécs 182.05. Romániai —. Allamvasut 564.—. 
Papir-jöved. —.—. Hitelsorsjegy 364.—. 1864-es 
308.—. Hitelrészvény 433.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Paris, márcz. 30. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.95. 
os jövedék 102.57. Olasz jövedék 71.95. Al­

lamvasut 695.—.5 Credit mobilier 445.—. Lom­
bards 320.—. Töröksorsjegy 131.87. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, márczius 30. Liszt 52.—, 54. Répaolaj 
77.—, 79.—, 80.50. Lenmagolaj 70.50, 71, 72.—. 
Szesz 52, 54.25, 55.50. Czukor, finomított 148. 

Berlin, márcz. 30. Búza 180.50, 186.—. Rozs
149.50, 147. 145, 144.50. Zab 169.50, 161.50. Olaj
54.50, 55.60, 59.—. Szesz 56.70, 59.—, 61.—. 

Stettin, márcz. 30. Búza 184.—, 184. Rozs 145.
Olaj 51, 51.50. Szesz 57.—, 58.50. 59.70.

es

m. hitel 225 — 
52 munici-

Táviratok.

Yelencze, márcz. 30. (Eredeti 
távir.) Az „Epoca“ értesülése szerint 
a tartományi praefect oda utasittatott, 
hogy minden gyűlést gátoljon meg, 
mely Ferencz József ő felségének ün­
nepélyes fogadtatása ellen nyilatkoz­
nék. E rendelet azonban fölöslegesnek 
mutatkozik; miután a nép mindenütt 
nagy rokonszenwel várja ő lelsége 
megérkeztét.

Aelencze, márcz. 30. (Eredeti 
távirat.) A ,, Ferro via alta Italia“ 
igazgató tanácsa a határszélen íidvöz- 
lendi királyunkat. A hajóhad megér­
keztét a polai vihar daczára ma éjjelre 
várják.

Zágráb, márcz. 30. Szende honvédelmi 
miniszter tegnap este megérkezett, és a 
pályaudvarban Mazuranics bán, Zsivkovics 
osztályfőnök, Kühner honvédtábornok és 
Poncsina polgármester által fogadtatott. 
A miniszter Mihalovics érseknél szállt 
meg. Mazuranics bán a Miksa 'császár em­
lék leleplezésnél Triestben jelen lesz.

Madrid, márcz. 30. Concha tábornok a 
királynak kérvényt nyújtott át, melyben a 
jelenlegi hadügyminiszter Jovellar-t, ma­
gatartása miatt mint cubai kormányzó és 
hadügyminiszter — bevádolja.

Berlin, márcz. 30. A „Post“ szerint a 
tanulta, átalánosan feltűnés es üoroszlói herczeg-püspök ellen, hivatalától 

amulat tárgya. Ezelőtt három évvel ön- leendő felmentése tárgyában, az egyházi
törvényszék elhatározta a per megindítását, 
sőt valószínűleg már intézkedett is ez 
iránt.

Fulda, márcz. 30. A mai conferenciára 
kilencz porosz püspököt várnak; a tanács­
kozás gyanítható tárgya, mely alkalmasint

y U.LL UvlllUlxlLlll« tfc« 1 *- iviuvn J
gytani kémletei, s az állatcsontok meg- 
tározásai körül az eddiginél nagyobb te-

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 30 Az esti tőzsde 

üzlet nélküli. Zárlat: osztr. hitel 237.80— 
238, m. földli. 771/«—77y3 
225 Vu) takarék és hitel 51: 
pálb. 30i/3—30»/4. -

Árutőzsde. Enyhébb idő beállta 
folytán búzára nagyobb a kínálat, s ennek 
következtében 10 — 15 krnyi árcsökkenés. 
Forgalom tegnap és ma k. b. 50,000 mázsa. 
Eladatott: t i s z a v i d é k i 891/* fns 5.2 71 2, 
88'/3 fns 5.272, 5.25, 5.22. 5.20,_88 fns 
5.20; fehérvári 88l/2 fns 5.25, 853 4 fns 
5.05; pestvidéki 882 fns 5.121/2, 87 
fns 5 frt; bánsági 87 fns 4.87]/2> fns 
4.90, 85V2—85 fns 4.80—4.70, 84 fns 4.70, 
821/3 fns 4.25, 80 fns 4.10; mohácsi 871 2 
fns 5.05, 85 fns 4.82 U,; bajai 4.821 2; 
aradi 86 fns 4.90, 85 fns 4.80 mind 3 
hóra. — Usance búzából tavaszra el­
kelt 10,000 mázsa 4.50—4.51, őszi búzából 
10,000 m. 4.50-en, tavaszi 4.50-en. Rozs 
csendes és változatlan. El adatott 800 mérő 
79—80 fns 3.60-on. — Árpa csendes. El­
adatott 72 fns 2.70 — 2.55. Zab, eladatott 
k. b. 25,000 mérő tavaszra 2.09—2.09 (y — 
2.10-en. Tengeri, kész ára gyenge vé­
telkedv mellett 5—10 krral olcsóbb, bán­
sági máj.—jun. változatlan 3.20—3.21. — 
Káposztarepeze aug.—szept. 10* s 
adva, 10y2 tartva. —

Bécsi börze. M rcz. 30. A párizsi 
tőzsdén érvényre emelkedett hausse és a 
berlini magán forgalom köréből jelentett 
kedvező jelentések az üzérkedést arra in­
dították, hogy emelkedő irányra térjen; a 
forgalom azonban szükebb korlátok közt 
mozgott. A magánüzlet szilárd hangulat­
ban kezdődött, a forgalom megélénkült, és 
a legtöbb üzérkedés! papír árfolyama meg­
javult. A kedvező hangulat utóbb is fenn­
tartotta magát, bár némely árfolyam inga­
dozott, az üzlet vége felé anglorészvények 
tetemesei ben csökkentek; hitel 239,25, 
ano-lobank 140.50, unionbank 114. bank­
ve re in 119.50, franco-magvar bank 52.50, 
vereinsbank 28, handelsbank 70, verkehrs- 
bank 100, magyar hitelbank 222.50, magy. 
földhitelt-. 78. franco-magya.i 67, osztrák- 
állainvasut311, Károly-Lajos-vasut 234.25, 
északnyugati-vasút 157. Járadékok és be­
fektetési papirok jól tartották magukat; 
devisek és valuták nem változtak.

térségét

eszi-fejétől fából egy oly remontoir-órát ké 
tett, mely fe-tályokat és órát üt. Közelebb­
ről megújították a báróti r. kath. templom 
orgonáját, mely munkálatot Gál J. végig­
nézte s a puszta látás után otthon egy tel­
jesen sikerült orgonát készített fuvo-ládá- 
val, sípokkal, melyen épugy játszhatni, 
mint bármely orgonamüvész által készített 
orgonán. Ez orgona hangja kellemes és 
szép. Egy ily tehetséget bizonyára kar el­
veszni engedni; a hazának, a nemzetnek 
tenne szolgálatot, ki egy ily tehetség ki­
képzésére módot és eszközöket nyújtana.

titkos ülésben fog megvitattatni, azon tör-

Helyi hírek.
Iparág beszüntetés. A belügyminiszter a 

hatóságokhoz rendeletet bocsátott ki, mely­
ben figyelmezteti azon Ausztriából került 
egyénekre, kik a kórházakat nem gyógyítás 
czéljából keresik fel, hanem hogy néhány 
napi ápolás után úti költség cziinén pénzre 
tegyenek szert. A belügyminiszter ezek 
névjegyzékét is melléklé rendeletéhez s a 
felső-ausztriai országos bizottság megke­
resésére felhívja a hatóságokat, hogy a fel­
ügyeletük alatt álló kórházak gondnokait 
utasitsa, miként az abban jegyzett egyé­
nekre különös figyelemmel legyenek s a 
netalán jelentkezőket csak legsürgősebb or­
vosi segély szüksége esetében vegyék fel, 
és mihelyt kórállapotuk engedi, a kórházból 
azonnal küldjék el. Különösen figyelembe 
ajánlja a scliärdingi illetőségű Schmidt Jó­
zsefet, minthogy ez szüntelen a kórházakat 
látogatja és azoktól az illetőségi község

vényjavaslat, mely az állami javadalmak 
es megvonását rendeli el. Úgy mondják, hogy 

a püspökök békülékeny szellemtől vannak 
áthatva.

London, márcz. 30. A német követ rö­
vid időre Németországba utazott. Azon 
hir kering itt, mintha egy ismeretlen nevű 
fehér utazó Közép-Afrikában meggyilkol­
tatott volna.

New-York, márcz. 29. Rio-Grandeban 
néhány újabb betörés fordult elő mexikói 
hordák részéről. A cubai föl kelők nem 
hagynak föl az ültetvények pusztításával.

Belgrád, márcz. 30. A fejedelem kiko- 
csikázván, a lakosság által élénken üdvö- 
zöltetett.

Triest, márcz. 30. Tegnap óta erős, hi­
deg éjszaki szél fuj, mi nagyon hátráltatja 
a császár fogadtatására az előkészületek 
megtételét.

Bécs, márcz. 30. A lapok jelentik, hogy 
Mengele, a katonai pénztár igazgatója, a 
hadügyminisztérium closet-jéban felakasz­
totta magát. Az azonnal kiküldött vizs 
gáló bizottság az öngyilkosság okát az in­
correct kezelésben véli feltalálhatni, mire 
az öngyilkos hátrahagyott levele követ­
keztetni enged.

Bécs, márcz. 30. A helytartó „La gio-

A komáromi ipar- és hitelin­
tézet mérlegszámlája 1874. évről. 
Vagyon : Pénzkészlet 7900 frt 38 kr, tar- 
cza-váuók 109,139 frt 1 kr, jelzálog-köl- 
csön 19,175 frt 79 kr, értékpapírok s ércz- 
pénzek 2192 frt 80 kr, előlegek értékekre 
3905 frt, társulati sorsjegyek 21,794 Irt 
49 kr, adósok 1875 frt 33 kr, felszerelések 
3157 frt 5 kr, levonatván 5% törlés 157 
frt 85 kr; összesen 168,982 frt. — Teher: 
Részvény-tőke 100,000 frt, kamatozó be­
tétek 41,085 frt 50 kr, tőkésített kamatai 
1129 frt 54 kr, átmeneti kamatok 1629 frt 
33 kr, sorsjegy-társulati részletek 8675 frt, 
hitelezők 1580 frt, fel nem vett osztalék 16 
frt, részvény-tőke kamatja 6000 frt, tarta­
lék-alap 1727 frt 11 kr, választmány juta­
léka 1084 frt 17 kr, nyeremény! egyenleg 
6055 frt 35 kr; összesen 168,982 frt.

Sert és vásárijelentés Kőbányá­
ról márczius hó 27-én. Nehéz jószágra néz­
ve oly nagy kereslet volt, hogy majdnem 
az egész ily nemű készlet jegyzett árakon 
elkelt. Hogy az üzlet iránt jobb vélemény 
uralkodik, az a termelők magasabb köve­
teléseiben nyilvánul, minek oka egy részt 
az, hogy a felhozat igen kevés és a zsir 
drágán kél, más részt pedig az, hogy a ja­
nuárba beállított sertésnek majd nem fele 
része a hidegség miatt elromlott s elkeltett 
adni. Jegyzett árak magy. 450—550 font 
33—34.50, szerbiai 260 — 300 font 30—32 
kr. stochlit 27—28. Jóbánsági törökbuza 
3 frt 15 kr. Készpénz mellett vmázsa. He­
lyi sertés állomány márczius 19-én mara­
dott 45,790. Felhajtás az alföldről 1350. 
Szerbiából 1490 uiagy. állami vasúttal 370, 
összesen 3210 drb. Elhajlás Felső-Ma- 
gyarországba 360 darab. Bécsbe múlt 
héten 1000, ezen a héten 3220, Prágába 
250 db. B idenbachon át Dresdába 190. 
Oderbergen át Breslau-budapesti fogyasz- 

mu.e tás 1890. Transito 200, összesen 6110 db. 
L tehát marad 42,890 db. A részvény szál­

lásokban hever 11.460 dr. — Szarvasmarha
Folytatása a 4-ik oldalon.
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■ felhajtás 509. Elhaj. 68 db. bécsi vásár : 
kedden felhajtás 2100, szerdán 100 db. 23 
—32 kron, oroszlengyel taju 3220 db. 18 
21 krron, Győr és Sopronból felhozott 
330 db. 18—21 krron. A vásár elevenebb 
volt, nehéz jószág keresett.

A határőr vidéki beruházá­
sok ügyében az „Erd. L.“ jelenti: Azon 
beruházási, illetőleg erdőkezelési bizott­
ság, mely a bródi és péterváradi 30,000 
hold erdő eladása után befolyó, és a határ­
őrvidéki országos beruházásokra, u. m. 
vasutakra , vizszabályozásokra , erdősíté­
sekre, országutakra és iskolaépítésekre for­
dítandó jövedelmet kezeli, Zágrábban múlt 
hó 25-től kezdve folyó ho 5-ig ülésezett. 
A bizottság teendőit ez alkalommal az 
1875. évi költségvetés megállapítása, és az 
1874. évi kezelési eredmény felülvizsgálata 
képezte. A beruházási alap jelenlegi va­
gyona 5.461,000 frt készpénz és azon 27,500 
hold értékes tölgyerdő, mely a feloszlott 
határőrvidéki erdőüzleti társulattól vissza­
vétetett. A beruházási alap erdeinek érte- 
kesitési tervezete még nem lévén teljesen 
elkészülve, az ezen erdőkből való faeladas 
a folyó évben nagyobbára csak elszáradt

törzsekre fog szorítkozni. A magyar kor­
mányt ez üléseknél Bedő Albert főeruo- 
mester képviselte.

A sóskúti kőbánya-részvény­
társaság mad. u. 3 órakor tartotta ren­
des közgyűlését Rózsa Lajos elnöklete alatt. 
Elnök jelenti, hogy 719 részvény van de­
ponálva és igy a gyűlés határozatképes ; 
azután felolvassa a jelentést, miből kitűnik, 
hoo-y a lefolyt év nem igen kedvezett a tár­
saság üzleti viszonyainak, mindazonaltal
abban a helyzetben vannak, hogy 5°/0 osz­
talékot adhatnak. A tartalék-alap 12,931 
frt 48 kr; követelések 61,783 frt. A tiszta 
nyeremény 20,780 frt 13 kr. A 20ii itta 
befizetett részvényekre 10 frt esik. A vá­
lasztmánynak megadatott a felmentvcny es 
kimondatott, hogy mint eddig, a tiszta nye­
reményből most is 3000 frt részvények visz- 
szavásárlására fog fordittatm. Ezután a 
választások ejtettek meg. Megválasztattak: 
elnökké Rózsa Lajos; választmányi ta­
gokká: Stefani, Fisch D. Aigner M. és 
Híilasy ; számvizsgálókká: Ooyak J- Aig- 
ner J. és Strasser. —

Az országos központi t a k a- 
rékpénztár ma délután Szitányi Izi­

dor elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott. 
Tao-ok határozatképes számmal jelentek 
meg, amennyiben 82 részvényes áltál 1844 
db részvény tétetett le. Elnök előadja, 
hoo-y eo-y vál. tag a választmányból kilép­
vén, a mai közgyűlésnek le z feladata egy 
elnököt s egy választmányi tagot megvá­
lasztani. Kineveztetvén a szavazatszedo 
bizottság, elnökké egyhangúlag Bartal 
György, s választmányi taggá luichs lg- 
nácz választattak meg.

A magyar hitelsegé 1 y e g y le t
tudomásra hozza, hegy üzletének legombo- 
lyitása annyira haladt, hogy végrehajtó 
bizottsága újabb váltók leszámítolását 
márcz. °27-ével végkép beszüntette, s 
üo-yei véglebonyolitasaval a „Magyai a 
talános hitelbank“-ot bízta meg. Felszó­
lítja tehát az ügyfeleket, hogy váltóik fe­
dezetét, valamint minden az egyletre vo­
natkozó kérdezőskedéseket és irományokat 
„a m. hitelsegély-egylet ügyében“ meg­
jegyzéssel a magyar általános hitelbankhoz 
intézzék.

A földmivelés, ipar és keresked. min. 
rendelete szerint a p o s t a f o r g a 1 o in­
ban f. é. april 1-től kezdve az ed­

digi vámsuly helyett a méter- 
súly fog alkalmaztatni. Miről a 
közönség azon hozzáadással értesittetik, 
]10o-y a méter-súlyra alkalmazott belföldi 
kocsipostai t ári fiák minden postahivatalnal 
5 krért kaphatók. —

Újabb gabnaférgek. A somogy- 
meo'yei öreglakról közlött a „Reform* 
közelebb egy czikket, mely kiemeli, mily 
pusztítást visznek véghez azon a vidékén 
bizonyos férgek a buzavetésekben. E czikk 
magára vonván a földmivelesi minisztérium 
figyelmét, hogy ezen károkat okozó rovar 
é? irtási módja is megállapítható legyen, 
Somogy megye utján ily károsított buzanö- 
vényeket szereztetett be s azokat szakér­
tőig megvizsgáltatta. A szakértői vizsgá­
lat kiderítette, hogy e növényeken, különö­
sen a levélhüvelyen és a szárak között 
kétféle állat élősködik nagy számmal, ezek 
eo-yike a Cecidomia destructor fajhoz, a 
másik pedig egy ehez rokon és szintén 
oabnapusztitó, s kártékony Clilorops stri­
gula nevű légyfajhoz tartozik. Ezen rova­
rok pusztításának megakadályozására szol­
gáló óvrendszabályként — szakértők véle­
ménye alapján — ajánlatos, hogy e czélbol 
az őszi búza valamivel később vettessék,

■igyis, hogy a vetés Szeut-Mihály napig 
elhalasztassék, mert igy az anyarovaio 
őszi rajzáskor nem fognának találni alkal­
mas helyet petéik lerakására.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Lőcsön ápr. 29-én 
Bodarits Zsivko ingatlanai 5637 frt. — 
Gyarmat lián ápril 22-én

13. 14. 15-én ; perügyelő Jánossy Pál gö­
döllői ügyvéd. — Körösi István és neje 
Bán Anna dunaföldvári lakosok ellen; 
bejei. máj. 3. 4. 5-én; per ügyeli Oszoly 
Károly szegszárdi ügyvéd. _

Csőd megszüntet es : Harmat li 
Domokos kolozsvári kereskedő ellen.

ápril 22-én Grosz Kristóf 
birtoka 3000 frt. — Fügédén ápr. 12-én 
Máj zik Kálmán hagyatéki ingatlanai 3342
frt. _ B. Gvarmaton márt. 30-án Baneth
Jakab ingatlanai 8318 frt. — S. A-lTjhely- 
ben ápr. 19-én özv. Tasnády Vinczéné és 
társai birtokuk (5000 frt. — Zsolnán ápr. 
12-én Gravier Ferencz nemesi birtoka 
47368 fő mit T- - Egerben ápril 30-án Lett­
ner Istvánná háza 4600 ionnt. Újpesten 
május 3-án Urbán Rudolf né taksas háza 
7486 frt. — Budapesten ápr. 2-án Mora- 
vecz Ignácz óbudai téglagyárában tégla.

Csődök: Krémer J. budapesti ügy­
nök ellen ; bejei, junius 9. 10. 11-én \ pei- 
ügyelő Krajtsik Ferencz. Berger Jónás bu­
dapesti korcsntáros ellen; bejei, junius 16. 
17. 18-án ; perügyelő dr. Berger Jakab. — 
Gelb Vilmos aszódi lakos ellen; bejei. ápr.

A vízállás.
0 föl.Márcz.

30. Pesten 
30. Pozsonyban 
30. M.-Szigctcn 
30. Szatmáron 
30. Tokajban 
30. Szolnokon 
30. Szegeden 
20. Aradon 
29. Nagybecskereken
29. Bezdánnál (Per. cs.) 

Verbáczon 
Barcson

30. Eszéken 
29. Mitroviczon 
29. Sziszeken 
29. Zimonyban 
29. Ó-Orsován

0 al. Időjárás
száraz.
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1' 6"

«' 9"
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hansági

tiszar.

fehérm.

bácskai

Gabona árak is 75. márcziss 30.

Bl'ZA
Vám-

mázsánként

ff frt kr. — frt kr
84 4.40 -4.öt) 
S6 4.70—4.75 
88 4.85—4 95 
84 4.45—4.50 
86 4.75—3.85 
88 4.95—5.05 
54 4 35 —4.45 
86 4.7tl—4.75 
88 4.90-5.00 
S4 4 45 4.55 
86 4.S0 —4.90 
88 5.05—5-10

I

m áznánk ént 

ff frt kr. — frt kr.
4.55—4.65
4.75—1.85 
4.95—5.00 
4.60—4.70 
4.90—4.95 
5.05—5.10 
4.55 —4.65 
4.80—1.85 
5.00—5.05 

85 4.65 -4.75 
87 4.95 -5 05 
89 5.10—5.20

ff
ROZS...............S0 után
ÁRPA maláta . 72 „

,, takarni. 72 „
ZAB..................50 „
Kl'KORlCZA, l'án. mérő 

„ másnemű „
/\R....................i>0 font
BKPVZK, fekete 75 „

,, bánáti 75 „ 
KÖLES............92 ,.

Minta-liszt

s 4 ?

".út frt kr.—frt kr.
csendes
szilárd!»
szilárd!»
szilárdít
lanyha
lanyha
szilárdít
lanyha
lanyh
szilárd

3.5.5—3.65 
2.70—3.00 
2.50—2.60 
2.05—2.15 
3.00—3.05 
2.90—2.95

3.- -3.10

Pénz Árú

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Göinöri ál lám vasú ti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 ki magyar államkötvény .
1872- ki „ v
1873- ki ni. k. kincst. ut. 6c> ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ erdélyi. .

Szöllöváttságl kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. See...

Biztosítások:
315 Első mazyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társasán . 
300 Pannónia, viszontbiztos. tára. 
100 Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
200 Pécs-harcsi vasút........................
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ .« «
100 l'jpest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei.............................
200 Észak-keleti.................................
200 }la:ryar-keleti..............................
200 Első erdélyi...................................
200 DVli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegyipálya........................

Bankok:
80 Munieipalis hitelbank ............
80 Angol-magyar bank..................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank..................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet.

100.50

83.75

1160.—
43.—

356.-
60.-

252.50
80

120.-

63.-

100.75

84.-

80.2.5
78.50
77.50

76.75
74.25
90.50

253.
85.-

121.

64—

50 Buda-óhudal népbank...............
100 Iparbank.......................................
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti ,, »>•••*
200 Pesti iparbank..............................
100 Pest-budai kézmuves-bank 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. bit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . .

100 Országos központi „ • • •
1000 pesti 1. hazai » • • •
100 Pest-Budai fővár. „ • • •
100 Pest-külvárosi „ • • •
130 Szent-Endrei ,» • • •

50 L’jpesti »* • • •
Halmok:

500 Concordia-gözmalom..................
200 Erzsébet-gözmalom.....................
100 Luiza-gőzmalom ........................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom.............................
300 Victoria-göznmlom.....................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonia-gözmaloin..................
Különféle iparpapiroii:

80 Épitötársaság, Pesti..................
500 Serfőzöde, I. magyar..................
200 Sertéshizlaló.................................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Festi............ 4»
175 „Franki in-Társulatu ...............
500 Ganz-féle vasöntöde..................
2(H) Gschwindt-féle szeszgyár . . .
2(H) Kereskedelmi épület...............
200 Gyapjú mosó és bízom. I. mar; :ir 
100 Salgó-Tarjáni kőszén 
100 „ vasöntöde.

32.50
57.50 

160. 
770. 
325.

52.

19.-
394.
138.-
200.-
605.-

38.-

Sc hl i ck - féle vasönt őde 
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csont liszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Wnggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °I°

„ járadékbárcza . . 6 o/o
„ jelzálogbank . fO/i °I°
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
„ ,, ..

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya . • • 5 o/o 
300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 00 

200 1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100
100 Budapesti lánezhid . . . . 60/0 

150 Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar S frtos arany .

------»20 frankos arany.......................... ...
g Osztrák és magyar ezüst .... 
N I Porosz pénztárjegy.....................
í-5 Váltók:

5 Augsburg 100 délnéin. frt után 
3*/a II. ) I 11 k űrt ÍOO din. frt után

3 Hiimb. 100 Ilin. bir. Mark után 
3'/a London 10 font Sterling ulán

5 Milano 100 Llr.li.lit. (frr) után
4 l'áris 100 franc után............

87.-

W.— 
87.7: 
86.7: 
88.50 
86.25

85.50
175.-

5.21
8.8S
8.88

104.75
1.63'/

53.90
54.-

111.30

ii.—

87 25

80.
88.—
87.-
88.75
86.75

85.75 
177. —

5.23
8.90
8.90

105.25
1.63'

54.11
54.20 

111.50

44.20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyeké, máj.—nov. őu/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. nője
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos öo/o
„ 1864-böl 100 „ ...

Adva Tartva

71.35 
75.80 

274.
115.50
138.50

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o...............
Erdélyi 5 o/o......................
Temesi Bánság 5o/o......................
Temesi lS67-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási 5o/o ÍOO frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) őo/o 
Gömöri záloglevél őo/o 1.70 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
,, szölödézsma-válts. ÍOO frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.*osztr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40 V 
Magyar földhitelintézet 200 frt .70 
Keresk. és iparliitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
l'est i kereskedelmi bank 700 Irt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 700 frt
Franeo-oszt rák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. miinicipalis 200 frt 10
Osztrák nemzeti bank.....................
Uulobanlt 200 frt ..............................

71.45
75.90

276.—
115.75
138.75

80.50 
77.
78.25
77.25 
80 25 
78 50

99.50 
100.40

83.60
82.50
73.50
90.50

139.50 
20 50 
77.75

239.25 
222.75

805.-
52.25
66.50

959'.
115.25

140.-
21.—
78.—

239.50
223.25

815.- 
52 50 
67.50

961. 
115.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagüzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp......................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt 

,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.

Osztrák földhitelintézet sorsj. őo o 
„ S3 éves visszafizetés 5o/o 

Nemzeti bank o. é. őo'o . . - ....
Magyar föld hitel társ. 31 év 5« Uoo 

,, földhitel intézeti ő' o o . . .
„ kereskedelmi b *nk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.

Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. őo/o 
Báttaszék-Domliovár 200 frt ez .őo.o 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o............

,, 180«-iki 3c/o...................
„ 200 frt őo/o..................

Tiszavidéki.............................. őo/o .
Mairyar észak keleti 300 frt őo/o . 

keleti .... 300 frt őo'o . 
” nyugoti . - 200 frt őo/o .

Eperjes-tarnovi pálya 30» fi t 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Tartva

132 —

310.50 
14625 
196.

121 25

130.50 
124.

132.25
456.-

133.-

311.50 
146 75 
196.-

121.75
55.50

131.
125.—

96.25 
87.- 
95.20 
86.75 
86 80 
87.50

78.25 
77 50

83.50
78.-

142.-
138.50

82 50 
72.65 
68.75

102.

96 50 
87.50 
95.40 
87.-
87. —
88.

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.....................
Clary 40 frt pp.................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs . . .
Keglevich 10 frt........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt . . .
PálflTy 40 frtos pp.....................
Rudolf-alapitvány 10 frt ...
Sahn 40 frt pp...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-(íenois 40 frt pp...................
Stunislau városi 20 frí............
Trieszt város 100 frt pp............
Waldstein 20 frt pp.....................
Windischgratz 20 frt................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3*i^o/o 
Autrsburgra 100 frt délnéin. A^l-io/o
Berlin 100 tallér.................. 4 ofo
Boroszló 100 tallér............ Ao o
Brüssel 100 frs.........................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 o/o
Paris 100 frank.................. A o/o

Pénzek árfolyama.

Cs. kir. arany...........................
20-frankes arany.....................
Orosz imperiale........................
Mária-Terézia-tallér . . . .
Ezüst ....................................
Egyleti tallér 

102.25 l’orosz pénztári utaiiauy

ködös.
felhős.

esős.

Adva j Tartva

168.50
27.50
94.50 
17 25
1.4.50 
16.25
27.75
27.50
13.75
35.75
16.75
27.75
15.75 

109.-
23 25
20.50

94 90 
92.30

53.95 54.0!
54 

111.35

44.05

5.23
8.88

54. V 
111.50

44.10

5.24
S.88

SK -X -
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LeplBíi ijsat a magyar nép számira

KÉPES KÉPLAP
POLITIKAI HÍRADÓ,

mely megjelen minden héten vasárnapon,
mulattató és tanulságos tartalommal,

s a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes
rovattal.

A minden héten egy ivén megjelenő és képekkel 
érdekesbitett újság ára

április decber folyamra csak 1 ft 50 kr.

A „Franklin-Társulat“ 
magyar írod intézet kia 
dúsában Budapesten (egye- 
jtem-utcza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható:

Jelenkor.
'olitikai és társasélet encjtlopitiliajn.

Különös tekintettel a 
hírlapok olvasóira.

Az itjahb ismeretek tára put 
lélek Stete.

Fűzve 2 forint.

Zsilinszky AHhály.

MAGYAR HÖLGYEK
Történelmi (let- cs jellemrajzok, 

í (N y ol ez a drót, 223 1 ) 
í Fűzve 1 frt.

ö yoV*' I A
^íc%.

A ,,Franklin-Társulat1 6

vJ.

“ —----
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.

A Fraiiklin-Társulaí
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden

könyvárusnál kapható :
A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

iroináiiypchiák gyűjteménye.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősége.
A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­

téséül szolgál ezen irománypéldagyüjtemény, mely a törv.- 
reiultartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszerübb alakban nyújtja mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példány tár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak
. 1 : * é h Í. T . 11 .11... rr Z . . . W. . . dl. IFimf l.-nfilttíi <1 vol t OllPl'.

T T

I. kötet.

TELJES
i m

____ _____ ___ ypéldák gyűjteménye.
(Nagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 2 frt 50 kr.

II

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKERTÉSZET, VIRÁGMIVELÉS |
ES

GYŰ MÖL CSTENY ÉSZTŰS KÖR EBEN.

statistikai kézikönyve
folytonos tekintettel

SITIDÉÜL
Irta

Dr. Kőnek Sándor,
kir. tanácsos, a m. k. budapesti egyetemen a statistika nyilv. 

rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.

(Nagy 8-rét, 710' lap.) — Ára fűzve 6 forint.

A magyar

váltójogi eljárás.
Az 1840-ti, 1844-ki törvéiiyczikkelyek,

országbírói értekezletek hatéirozatai
és némely

újabb igazságügyi minist eriumi rendeletek a legnjabb törvények 
szerint.

Rendszeresen előadva, példákkal és irománymintákkal ellátva, 
különös tekintettel az osztrák váltójogi eljárásra.

l)r. KARYASY ÁGOST.
Negyedik a legújabb törvényekhez alkalmazott kiadás.

(Kis 8 rét, 168 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

A legnjabb kútfők után TÁtnéite és jegyzetekkel
irta j bő vitette

6ALGÓCZI KÁROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 lap )

Ára fűzve SO krajezár. 

Második bővített kiadás.

Franklin-Társulat nyomdája.

ri.

AÜJ
Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,

úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLÖK OMLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály', vasáru- 
számitások, valamint kamat-, foly'ó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számítások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
ER JANOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

ssám &Áaerr,
m kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTŐYICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

III. kötet.II lillYYlI
KÉZIKÖNYVÉ.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára. 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekrvd.

IRTA
KARNER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad tanár, stb

A (ON LEG NE II KÁROLY TANÁR

filtal átnézett második német kiad&s utíin
magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

^ Üst

U-

'cnUV

N(3

A magyar korona területén
fekvő

összes vasutakon
érvényes

ti

1
betűrendes tárgymutatóval ellátva.

Mii so <lil< bővitett kiadás.

(Kis 8-rét, 144 1.) — Ára fűzve 60 kr.

9,

KI:

II. kötet.
AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 

KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ TANKÖNYVE.
Kis-kereskedök, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva
az egyszi rii és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék- 
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA

yviAÁR y. y.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 ft.

MssUOí;

MAGYAR-NÉMETmami m
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a mairyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKEIÍJAN FRIGYES ANTAL.
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144,222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

C, x, i

IRÁLYTAN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára.
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-műegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára. V
I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr rjhi*, . 

II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rct) fűzve 1 frt / /
Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.

■
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4 lap stellt 

Szétküldés I

K Ö
Egy
Negye 
Félévi

Egy
Megrenj 

czélszerüt 
Az előf 

kiadó-hivs 
utcza 4. 
tében) int] 

Könyvá 
A „KÖj 

Franklin-! 
és könyvnj 

tia tekinti 
áll sah 
mellé sorj

kiinló-himtX

Budi

A fi isi ói 
lási pont, 
egy körmi 
:i szokottil 
s élete főj 
gitö ezéln 
tünk az ií 
tározottaj 
hogy az 
el. némi 
ni a megi 
tottunk 
vakon, 
jirogramí 
alatt neki 
alakulási] 
kezmény 
— a mi 
eszmék t| 

A mit( 
uj korma 
liléik kii 
időkre li^ 
ozára 
szágszert 
a bizah 
den részel 
ért. mely« 
mer. A fi]
más titulil 
országba! 
párt gyűld 
a beszedd 
nak a ten 
devlamált 
tok. Mimi 
habár neij 
ám telje 
kiknek 
szel ivedéi 
valamikéi 
mélyíteni 
dőnek. t<] 
szerény 
land nagl 
gazdagig 
liléink táj 
nemzet íj 

A fusil 
vezetes j< 
eszmét n( 
helyen, 
liogy tál! 
zonyos ej 
tani megl 
donkép n 
nyok gun 
is merész! 
kozni, hl! 
az a haza 

Mi e ff 
nem red 
közügyei 
párttól, 
váz, — 
módon i 
meg nézi 
valódi él 
meratud 
késre dd 
mozgali] 
társas ki
minden I 
olyas Xi 
alakulá! 
dicál, 
sincs, J 
képezi I 
verniete] 
fiisió b| 
vendetd 
ti e t e ni 
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